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Listopad przy-
niósł naszej 

gminie szereg waż-
nych decyzji, dzia-
łań inwestycyjnych 
oraz wydarzeń spo-
łeczno-ku l tura l -
nych, które wspól-
nie wzmacniają 
jakość życia miesz-

kańców i rozwój usług publicznych. To czas intensywnej 
pracy urzędu, jednostek organizacyjnych, sołectw i or-
ganizacji pozarządowych, działających na rzecz wspól-
nego dobra.

Z radością informuję, że pozytywnie oceniony został 
projekt „Gmina Czaplinek wspiera rodziny”, na które-
go realizację pozyskaliśmy ponad 855 tys. zł środków 
europejskich. Dzięki temu wsparciem objętych zostanie 
80 dzieci z 40 rodzin, a w gminie powstanie nowa Pla-
cówka Wsparcia Dziennego w formie podwórkowej. 
Projekt będzie realizowany w okresie od 1 stycznia 2026 
r. do 28 lutego 2027 r. i obejmuje również podnoszenie 
kompetencji kadry pracującej z rodzinami oraz działa-
nia integracyjne wzmacniające więzi społeczne. Konse-
kwentnie budujemy system wsparcia dzieci, młodzieży i 
rodzin.

Kontynuujemy intensywne starania o środki ze-
wnętrzne. Zakończono zadanie dotyczące poprawy 
drzewostanu w Parku Miejskim przy ul. Wałeckiej – 
wniosek o wypłatę 82 327,50 zł został skierowany do 
WFOŚiGW w Szczecinie. Podpisaliśmy także umowy na 
doposażenie Czaplineckiego Ośrodka Kultury, obejmu-
jące zakup rampy podjazdowej, nowoczesnego nagło-
śnienia, oświetlenia oraz mobilnego ekranu LED. 

Listopad to także czas intensyfi kacji współpracy 
z organizacjami społecznymi – przy naszym wspar-
ciu przygotowano i złożono cztery wnioski w ramach 
programu „Społecznik”, które umożliwią realizację 
nowych inicjatyw społecznych i kulturalnych. Wnio-
ski dotyczą: działań proekologicznych Koła Gospodyń 
Wiejskich w Machlinach, organizacji Wieczoru Święto-
jańskiego przez OSP w Czaplinku i grupę z Ostrorogu, V 
edycji Rodzinnego Rajdu Rowerowego Stowarzyszenia 
Bastion Czaplinek oraz zakupu audioprzewodników dla 
uczestników spotkań kulturalnych w Pałacu w Siemczy-
nie. 

Z myślą o bezpieczeństwie mieszkańców rozbudowa-
liśmy gminny system monitoringu miejskiego – w tym 
roku zamontowano 13 nowych kamer, dzięki czemu 

obecnie system obejmuje już 28 kamer, znacząco zwięk-
szając poziom bezpieczeństwa w przestrzeni publicznej.

W ostatnim czasie w Zakładzie Gospodarki Komu-
nalnej podejmowane były działania mające na celu po-
prawę bezpieczeństwa, efektywności i jakości usług dla 
mieszkańców. Złożono wniosek dotyczący cyberbezpie-
czeństwa w ramach projektu „Bezpieczne Wodociągi”, 
co pozwoli zwiększyć ochronę infrastruktury wodocią-
gowej. Wprowadzono pojemniki bio wraz z harmo-
nogramem ich mycia i dezynfekcji, dbając o higienę 
i ochronę środowiska. Ogłoszono przetarg na zakup 
specjalistycznego samochodu WUKO, a jednocześnie 
złożono wniosek do WIOS o jego dofi nansowanie, co 
umożliwi modernizację sprzętu i zwiększenie efektyw-
ności prac komunalnych. Ponadto uruchomiono biuro 
interesanta, usprawniając obsługę mieszkańców i pod-
nosząc jakość kontaktu z zakładem. 

Miniony miesiąc obfi tował również w wydarzenia 
patriotyczne, edukacyjne, sportowe i kulturalne. Uczci-
liśmy Narodowe Święto Niepodległości, a także wspól-
nie świętowaliśmy 25-lecie działalności Czaplineckiego 
Koła Diabetyków w ramach Wojewódzkich Obchodów 
Światowego Dnia Cukrzycy, odbył się również II Gmin-
ny Dzień Seniora. 

Już wkrótce, 29 listopada odbędzie się spektakl mu-
zyczny „Wielka Gala Polsko-Amerykańska: Piosenka 
Ci nie da zapomnieć” w reżyserii Małgorzaty Obłój. 
Artyści Teatru Broadway zabiorą publiczność w pełną 
emocji podróż przez najpiękniejsze polskie i amerykań-
skie piosenki XX wieku. Na scenie zobaczymy 15 arty-
stów, którzy wykorzystają 250 kostiumów i rekwizytów, 
łącząc śpiew, taniec i teatralny kunszt w niezapomniane 
widowisko.

Przed nami także Gminna Gala Wolontariatu, 
Czaplinecki Bieg Mikołajkowy organizowany przez 
stowarzyszenie El Toro de Oro oraz Jarmark Bożona-
rodzeniowy. Zachęcamy do śledzenia naszej strony in-
ternetowej oraz profi lu FB Czaplinka, by być na bieżą-
co ze wszystkimi wydarzeniami.

Serdecznie dziękuję wszystkim, którzy przyczyniają 
się do realizacji gminnych przedsięwzięć – pracowni-
kom jednostek, dyrektorom placówek, sołtysom, stowa-
rzyszeniom, partnerom oraz zaangażowanym miesz-
kańcom. Wspólna praca to siła, która realnie zmienia 
oblicze naszej gminy.

Przed nami wyjątkowy czas oczekiwania na święta. 
Niech będzie on okazją do życzliwych spotkań, wzajem-
nego wsparcia i budowania dobra wspólnego.

Z wyrazami szacunku,
Burmistrz Czaplinka

Wieści z Urzędu MiejskiegoSłowo od burmistrzyni Czaplinka
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kańców i rozwój usług publicznych.

Szanowni Mieszkańcy Czaplinka, gminy Czaplinek

Telefony alarmoweTelefony alarmowe
Szanowni Mieszkańcy Szanowni Mieszkańcy 

w pilnych sprawach prosimy kontaktować się w pilnych sprawach prosimy kontaktować się 
z podanymi poniżej numerami telefonów:z podanymi poniżej numerami telefonów:

●  sprawy dotyczące USC 
- Kierownik USC tel. 665 777 711;

●  drogownictwo tel. 665 777 710;
●  awaria sieci wodociągowej lub 

kanalizacyjnej tel. 94 375 55 37, 
697 776 690, 570 051 039;

●  sprawy pogrzebowe 
tel. 697 776 674;

●  transport tel. 697 776 683;

●  pogotowie energetyczne tel. 991;
●  pogotowie gazowe tel. 992;
●  Straż Miejska tel. 665 777 709;

DYŻURY:
●  Policja Drawsko Pomorskie 

tel. 997, 112;
●  Pogotowie Ratunkowe tel. 999
●  Straż Pożarna tel. 998.

DYŻURY PRZEWODNICZĄCEGO RADY ORAZ RADNYCH 
RADY MIEJSKIEJ W CZAPLINKU

Przewodniczący Rady Miejskiej – Marcin Czerniawski pełni dyżur w sprawie skarg 
i wniosków w Biurze Rady Miejskiej w Czaplinku – Urząd Miejski, pokój nr 6 w każdy poniedziałek w go-
dzinach 14:30 - 15:30.

Istnieje również możliwość spotkania się z Przewodniczącym Rady w innym terminie, po wcześniejszym 
ustaleniu telefonicznym pod numerem: 793 444 690
LP. RADNA/RADNY TERMIN GODZ. MIEJSCE PEŁNIENIA 

DYŻURU
UWAGI

1. Katarzyna 
Jędrzejszyn

w każdy ostatni piątek miesiąca 18.00 – 19.00 świetlica wiejska 
w Kluczewie

2. Elżbieta 
Kupczyk

w każdy drugi  wtorek miesiąca
Miłkowo: wrzesień, grudzień
Broczyno: październik
Trzciniec:  sierpień, listopad

16.00 – 17.00 w świetlicach wiejskich:
Miłkowo, Broczyno, 

Trzciniec

3. Ewa 
Jędrzejewska

w każdy ostatni piątek kwartału 15.00 – 16.00 sala narad Urzędu 
Miejskiego w Czaplinku

4. Patrycja Heib w każdą ostatnią środę kwartału 16.30 – 17.30 sala narad Urzędu 
Miejskiego w Czaplinku

5. Anna Kałka w każdą ostatnią środę kwartału 15.30 – 16.30 sala narad Urzędu 
Miejskiego w Czaplinku

Zapraszamy do korzystania ze spotkań wszystkich zainteresowanych mieszkańców.

Informacja o godzinach pracy 
Urzędu Miejskiego w Czaplinku
Uprzejmie informujemy, że Urząd Miejski 

w Czaplinku czynny jest w następujących godzinach:
- poniedziałek, wtorek, środa - 07:00 - 15:00
  - czwartek - 07:00 - 17:00
    - piątek - 07:00 - 13:00.

Serdecznie zapraszamy

Zarejestruj się do Systemu
Powiadomień SMS!

Drodzy mieszkańcy!
Na terenie naszej gminy działa bezpłatny system

powiadomień SMS, dzięki któremu:

otrzymasz informacje o sytuacjach kryzysowych (np. burze,
awarie, wypadki)

będziesz na bieżąco z ważnymi komunikatami gminy

Jak się zapisać?
Wyślij SMS o treści:
TAK.CZAPLINEK

Jak się wypisać?
Wyślij SMS o treści:
NIE.CZAPLINEK

664 400 100

Wyślij SMS

Zarejestruj się do Syyyssssssstttttttteeeeeeeeeemmmmmmmmmmu
PPPPPoooooowwwwwwwiiiiiiiiaaaaaaaaaddddddddddoooooooommmmień SMMMMMMMMSSSSSSSSSS!!!!!!!

DDDDDDDDDDDDDDDDDDrrrrrrrroooooooodddddddzzzzzyyyyyyyy mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeessssszzzkkkańcycc !
Na tereniiieeeeeeee nnnnnnaaaaaassssszzzzzeeeeejjjjjjjjjeeeee ggggggggggmmmmmmmmiiiiiinynn działa bezpłatnynn syss stem

powwoo iadomień SMS, dzięki któremu:

otrzymasz innfoff rmacjc e o
awaa arie, wyww padki)

będziesz na bieżąco z wa

Jak sięę zapisać?
WyWW ślijji SMS o treśc
TATT K.CCZAPLINEK

664 400 100

WWWyyyWWW śśśllliijjjj SSSMMMSS

ę

sys tuacjc ach kryrr zysowoo yww ch (np. burze,

ażnyn mi komunikatami gminyn

ci:
Jak się wyww piiissssssssssaaaaaaaaaaaaaaćććććććććć?
WyWW śliji SMSSSS oooooooo ttttttttrreści:
NIE.CZAAPPPPLLLLLLIIIIINNNNNNNNEEEEEEEEEKKK

Zielony Lot – Skrzydła Czaplinka
W Czaplinku, 

przy ul. Zbo-
żowej 17, powstał 
wyjątkowy mural, 
który przyciąga spoj-
rzenia mieszkańców i 
turystów. Konkurs na 
projekt i wykonanie 
muralu zorganizował 
Urząd Marszałkow-
ski Województwa Za-
chodniopomorskiego 
Pomorza w ramach 
projektu  „Pomorze 

Zachodnie – Zielony Region”, fi nansowanego z Programu Fundusze Europej-
skie dla Pomorza Zachodniego 2021–2027. 

Spośród pięciu zaproponowanych lokalizacji wybrano ścianę przy ul. Zbo-
żowej – miejsce, które zyskało nową duszę dzięki zwycięskiemu projektowi 
„Zielony Lot”, autorstwa Michała Szarko ze Szczecina. Mural przedstawia ele-
menty lokalnego krajobrazu: lasy, jezioro, dachy domów, łódki i żaglówki.

Do jego wykonania użyto specjalnych farb fotokatalitycznych / anty-
smogowych, które nie tylko zdobią przestrzeń miejską, ale też oczyszczają 
powietrz. Dzięki tej inicjatywie Czaplinek zyskał nie tylko nowy element 
miejskiej galerii, ale też przypomnienie, że żyjemy w regionie, w którym 
przyroda, woda i historia tworzą jedną opowieść.

Mariusz Łapuć, kierownik Referatu Sportu, Turystyki i Promocji, 
foto. archiwum Urzędu Miejskiego w Czaplinku
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Sołectwo Sikory – „Strefa Ma-
lucha - utworzenie placu zabaw w 
Sołectwie Sikory”

W ramach projektu w Sołectwie 
Sikory powstała „Strefa Malucha” – 
nowoczesna i bezpieczna przestrzeń 
zabaw dla dzieci. Plac rekreacyjny 
został doposażony w nowe urządze-
nia zabawowe, które umożliwią naj-
młodszym mieszkańcom aktywne i 
radosne spędzanie czasu na świeżym 
powietrzu. 

Sołectwo Drahimek – „Zdrowo 
i aktywnie w Drahimku”

Drugi z projektów, zrealizowany 
w Sołectwie Drahimek, nosi nazwę 
„Zdrowo i aktywnie w Drahimku”. 
Dzięki dofi nansowaniu plac rekre-
acyjny został doposażony w elementy 
zielonej siłowni, co umożliwia miesz-
kańcom aktywny wypoczynek i dba-
łość o zdrowie w otoczeniu natury. 

To kolejny krok w kierunku two-

rzenia przestrzeni sprzyjających inte-
gracji oraz zdrowemu stylowi życia.

Program „Granty Sołeckie” to 
inicjatywa Samorządu Wojewódz-
twa Zachodniopomorskiego, która 
wspiera lokalne wspólnoty w realiza-
cji małych, ale znaczących inwestycji 
poprawiających jakość życia miesz-
kańców wsi. Każde z realizowanych 
przedsięwzięć otrzymało dofi nanso-
wanie w wysokości 20 000 zł.

Dzięki zaangażowaniu sołtysów, 
rad sołeckich oraz mieszkańców uda-
ło się stworzyć miejsca, które będą 
służyć społeczności przez wiele lat. 
To kolejny przykład na to, jak wspól-
ne działanie i skuteczne pozyskiwanie 
środków zewnętrznych przekładają 
się na realne korzyści dla mieszkań-
ców Gminy Czaplinek.

Małgorzata Nowacka, zastępca 
Kierownika Referatu Funduszy 

Pomocowych i Kontroli, archiwum 
Urzędu Miejskiego w Czaplinku

System ostrzegania i alarmowania
W dobie rosnącej liczby zagrożeń – od klęsk żywiołowych po awarie 
przemysłowe – sprawny system ostrzegania i alarmowania ludności 
odgrywa kluczową rolę w zapewnieniu bezpieczeństwa publicznego. 
Dzięki niemu mieszkańcy mogą szybko reagować na niebezpieczeń-
stwo, podejmując odpowiednie środki ochronne.

System ostrzegania i alarmowania to zespół środków technicznych i organi-
zacyjnych, które mają na celu szybkie przekazywanie informacji o zagro-

żeniach oraz wydawanie sygnałów alarmowych dla ludności. W Polsce sys-
tem ten działa na szczeblu krajowym, wojewódzkim, powiatowym i gminnym, 
współpracując z jednostkami Państwowej Straży Pożarnej, Policji, Wojska Pol-
skiego oraz służbami zarządzania kryzysowego.

Do jego głównych zadań należy:
 ostrzeganie o nadchodzących klęskach żywiołowych (np. powodzie, silne 

wiatry, burze);
 alarmowanie o zagrożeniach technicznych lub ekologicznych (np. wycieki 

substancji chemicznych);
 przekazywanie komunikatów o zagrożeniu militarnym;
 informowanie o zakończeniu niebezpieczeństwa i odwołaniu alarmu.

Rodzaje sygnałów alarmowych
Sygnały alarmowe przekazywane są za pomocą syren alarmowych, a także 

komunikatów głosowych przez radio, telewizję lub systemy SMS. W Polsce 
obowiązują jednolite sygnały alarmowe, które każdy obywatel powinien znać:
1. Ogłoszenie alarmu – modulowany dźwięk syreny trwający 3 minuty. Ozna-

cza wystąpienie bezpośredniego zagrożenia, np. ataku z powietrza, skaże-
nia chemicznego lub radiacyjnego. Po usłyszeniu tego sygnału należy nie-
zwłocznie udać się do najbliższego schronienia i włączyć radio lub telewizor 
w celu uzyskania dalszych informacji.

2. Odwołanie alarmu – dźwięk ciągły trwający 3 minuty. Informuje o ustaniu 
zagrożenia i zakończeniu działań alarmowych.

3. Uprzedzenie o zagrożeniu skażeniami – komunikat przekazywany drogą 
radiową, telewizyjną lub przez syreny wyposażone w funkcję komunikatu 
głosowego. Obejmuje ostrzeżenia o możliwości wystąpienia skażenia che-
micznego, biologicznego lub promieniotwórczego.
W ostatnich latach rozwinięto system SMS-owego ostrzegania ludności 

(Alert RCB), który umożliwia natychmiastowe przesłanie komunikatu na tele-
fony komórkowe znajdujące się w rejonie zagrożenia. Dzięki temu informacja 
o niebezpieczeństwie może dotrzeć do milionów osób w ciągu kilku sekund.

Równocześnie modernizowane są sieci syren alarmowych – wiele z nich 
działa obecnie w oparciu o systemy cyfrowe, pozwalające na zdalne uruchamia-
nie i przekazywanie komunikatów głosowych.

Znajomość sygnałów alarmowych może uratować życie. W sytuacji kryzy-
sowej każda sekunda jest na wagę złota, dlatego tak ważne jest, by obywatele 
potrafi li właściwie rozpoznać sygnał i wiedzieli, jak się zachować. Pamiętajmy 
– panika to najgorszy doradca. Spokój, opanowanie i szybka reakcja zgodna z 
instrukcjami służb ratunkowych to podstawa skutecznego działania w sytuacji 
zagrożenia.

Jak reagować na sygnały alarmowe?
Zachowanie spokoju i szybkie działanie zgodnie z zasadami bezpieczeń-

stwa to klucz do uniknięcia paniki i ochrony życia. Oto podstawowe kroki, któ-
re należy podjąć po usłyszeniu sygnału alarmowego:
1. Po ogłoszeniu alarmu (modulowany dźwięk syreny – 3 minuty):

 Zachowaj spokój i nie panikuj.
 Nie wychodź z budynku, jeśli nie ma takiej potrzeby.
 Zamknij okna i drzwi, uszczelnij je, by ograniczyć dopływ powietrza z 

zewnątrz.
 Wyłącz wentylację, klimatyzację i urządzenia gazowe.
 Włącz radio, telewizor lub sprawdź komunikaty RCB – uzyskasz tam 

szczegółowe informacje o rodzaju zagrożenia i dalszych zaleceniach.
 Przygotuj się na ewentualną ewakuację – spakuj dokumenty, leki, telefon 

i podstawowe rzeczy osobiste.
2. W przypadku alarmu o skażeniu chemicznym lub radiacyjnym:

 Udaj się do pomieszczenia położonego jak najdalej od okien.
 Zakryj usta i nos wilgotną tkaniną (np. chustką, ręcznikiem).
 Nie spożywaj jedzenia ani wody z otwartych źródeł, dopóki nie uzyskasz 

informacji, że są bezpieczne.
 Stosuj się do poleceń służb ratunkowych.

3. Po odwołaniu alarmu (dźwięk ciągły – 3 minuty):
 Zachowaj czujność, upewnij się, że komunikat o odwołaniu alarmu po-

chodzi z wiarygodnego źródła.
 Przewietrz pomieszczenia i, jeśli to konieczne, zgłoś ewentualne uszko-

dzenia lub skażenia odpowiednim służbom.
 Pomóż osobom starszym, chorym i dzieciom w powrocie do normalnych 

czynności.
Pamiętaj:
Nie każda syrena oznacza realne zagrożenie — czasem są to tylko testy 

systemu. O takich próbach informują wcześniej władze lokalne lub Rządowe 
Centrum Bezpieczeństwa. 

Krzysztof Czubak, inspektor ds. zarządzania kryzysowego, ochrony 
ludności i obronności  

Poradnik bezpieczeństwa 
Dezinformacja, cyberataki, ekstre-

malne zjawiska pogodowe jak 
silne wiatry, burze,  upał, sabotaż  - to 
niektóre z wyzwań, które mogą do-
tknąć każdego z nas. Dlatego MON 
wspólnie z MSWiA oraz rządowym 
Centrum Bezpieczeństwa opracowa-
ło „Poradnik Bezpieczeństwa”  Po-
radnik to praktyczne kompendium 
wiedzy dla wszystkich mieszkańców 
Polski – ma na celu nie tylko wskazy-
wać, co robić w sytuacji zagrożenia, 
ale również jak przygotować się na 
sytuacje kryzysowe. 
Najważniejsze założenia poradnika 
to:
 Uświadomienie obywatelom roli, 

jaką mogą sami odegrać w syste-
mie ochrony ludności i obrony cy-
wilnej.

 Przekazanie wszechstronnych 
wskazówek — od sytuacji codzien-
nych (jak zabezpieczenie domu), 
po scenariusze kryzysowe: po-
wódź, blackout, cyberatak, zagro-
żenie militarne.

 Budowanie odporności społecznej 
— idea, że bezpieczeństwo to nie 
tylko służby i systemy, ale także do-
brze przygotowane społeczeństwo.

W publikacji znajdziemy m.in.:
 Sygnały alarmowe i komunikaty 

ostrzegawcze – jak je rozpoznawać. 
 Jak przygotować dom, samochód, 

zapas na minimum 72 godziny; jak 

skompletować plecak ewakuacyj-
ny. 

 Wskazówki postępowania w kon-
kretnych zagrożeniach: pożar, po-
wódź, blackout, atak z powietrza, 
zagrożenia chemiczne/biologiczne/
radiologiczne, cyberzagrożenia.

 Bezpieczeństwo cyfrowe: dezinfor-
macja, phishing, oszustwa interne-
towe.

 Rola obywatela: co ty możesz zro-
bić – od zgłoszenia podejrzanych 
zachowań, przez plan rodzinny, po 
współpracę ze służbami. 

Wersja elektroniczna poradnika jest 
już dostępna na stronach rządowych 
– m.in. pod adresem poradnikbez-
pieczenstwa.gov.pl. Natomiast dru-
kowana wersja ma trafi ć do każdego 
gospodarstwa domowego w Polsce w 
niedalekiej przyszłości.  

Krzysztof Czubak, inspektor 
ds. zarządzania kryzysowego, 
ochrony ludności i obronności 

 Budowanie odporności społecznej
j
–

Realizacja projektów w ramach 
programu „Granty Sołeckie 2025”

Z końcem października zakończyła się realizacja dwóch inwestycji współfi nansowanych z programu 
„Granty Sołeckie 2025”. Dzięki pozyskanym środkom pomocowym łączna kwota dofi nansowania 
w wysokości 40 000 zł trafi ła do sołectw Sikory oraz Drahimek, wspierając lokalne inicjatywy służące 
integracji i aktywizacji mieszkańców.

Sołectwo Sikory Strefa Ma Sołectwo Drahimek Zdrowo

Szanowni Mieszkańcy Gminy Czaplinek, 
wychodząc naprzeciw Państwa oczekiwa-

niom,  informujemy, że od dnia 24 listopada 2025 
r. została udostępniona poczekalnia w byłym bu-
dynku PKS. Pomieszczenie zostało przygotowane z 
myślą o osobach korzystających z komunikacji pu-
blicznej, oczekujących na autobus i potrzebujących 
schronienia w czasie niekorzystnych warunków po-
godowych.

Obiekt otwarty jest od poniedziałku do piątku 
w godzinach: od 6:00 do 18:00.

Zachęcamy wszystkich Państwa do korzystania 
i jednocześnie prosimy o dbanie o porządek oraz wła-
ściwe użytkowanie udostępnionego pomieszczenia.

Marcelina Mastalisz, Sekretarz Gminy Czaplinek
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Bioodpady – co wrzucać, a czego unikać
Szanowni Mieszkańcy, 

do końca listopada br. Zakład 
Gospodarki Komunalnej w Cza-
plinku ustawi kosza na bioodpa-
dy przy wszystkich nieruchomo-
ściach, których właściciele nie 
zgłosili posiadania kompostownika. 
Osoby, które od 2020 rok systema-
tycznie zadeklarowały własny kom-
postownik, nie otrzymają pojemni-
ka BIO, a ich miesięczna opłata za 
odbiór odpadów jest niższa o 1,50 zł 
od każdej osoby.

Chcąc wspomóc i ułatwić 
mieszkańcom prawidłową segrega-
cję odpadów BIO, przedstawiamy 
zestawienie tego, co można wrzucać 
do kosza BIO, a czego nie wolno 
tam umieszczać.

Odpady zmieszane są najdroż-
sze w zagospodarowaniu i wyma-
gają dodatkowej segregacji me-
chanicznej, co zwiększa koszty dla 
Gminy i Mieszkańców. Nadmierna 
ilość odpadów zmieszanych obniża 
poziom recyklingu i może skutko-
wać nałożeniem kar fi nansowych na 
Gminę.

Dzięki temu wspólnie zadbamy 
o porządek, właściwą segregację 
odpadów i ochronę środowiska w 
naszej Gminie.

Amelia Storczyk, Referat 
Gospodarki Komunalnej 

i Ochrony Środowiska

XIX Regionalna Wystawa Gołębi Rasowych, Drobiu Ozdobnego 
i Królików – Czaplinek 2025

25-26 października 2025 r. w Czaplinku odbyła się XIX Regionalna 
Wystawa Gołębi Rasowych, Drobiu Ozdobnego i Królików, która 
jak co roku przyciągnęła licznych hodowców, miłośników zwierząt i 
mieszkańców regionu.   wydarzenia było Stowarzyszenie Hodowców 
Gołębi Rasowych i Drobiu Ozdobnego w Czaplinku, przy wsparciu 
Powiatu Drawskiego oraz Gminy Czaplinek.

W tegorocznej edycji zapre-
zentowano blisko 700 sztuk 

gołębi, ponad 50 wystawców oraz 
prawie 50 ras tych wyjątkowych 
ptaków. Oprócz gołębi, na odwie-
dzających czekały również kury, 
króliki, papugi, a także największa 
atrakcja dla najmłodszych – wie-
wiórki chińskie, które wzbudzi-
ły ogromne zainteresowanie wśród 
dzieci. Zwiedzający dwudniową 
wystawę z zaciekawieniem przyglą-

dali się różnorodnym rasom ptaków, 
rozmawiali z hodowcami i chętnie 
robili pamiątkowe zdjęcia. 

Tuż obok wystawy odbywała 
się również giełda, na której można 
było zakupić gołębie oraz wszelkie 
artykuły potrzebne do ich hodowli 
– od karm i suplementów, po akce-
soria i wyposażenie gołębników. To 
miejsce cieszyło się dużym zainte-
resowaniem zarówno wśród hodow-
ców. 

Ogromne słowa uznania należą 
się organizatorom wydarzenia – An-
drzejowi Polewaczowi oraz Irene-
uszowi Rogowskiemu, którzy wło-
żyli mnóstwo pracy, czasu i serca 
w przygotowanie wystawy na naj-
wyższym poziomie. W wydarzeniu 
uczestniczył również prezes Stowa-
rzyszenia – Sławomir Batkiewicz, 
wspierając organizatorów swoją 
obecnością i zaangażowaniem.

Od pierwszego dnia w hali 
sportowej panowała wyjątkowa at-
mosfera. Oprócz prezentacji pięk-
nych okazów zwierząt, odbywały 
się także wydarzenia pełne dobra i 
wzruszeń. Stowarzyszenie „Z Wa-
mi i Dla Was” zorganizowało lote-
rię oraz licytację charytatywną, z 
której cały dochód przeznaczono na 
wsparcie leczenia Pani Kasi z Sikor. 
Dzięki ogromnemu zaangażowaniu 
mieszkańców, darczyńców i wolon-
tariuszy udało się zebrać 48 429,10 
złotych – to imponujący wynik, po-
kazujący siłę solidarności i empa-
tii naszej społeczności. Dzięki do-

tegorocznej edycji zapre- dali się różnorodnym rasom ptaków

datkowej darowiźnie od jednego z 
mieszkańców Czaplinka, prowadzą-
cego własną działalność gospodar-
czą, łączna kwota zebranych środ-
ków osiągnie imponujące równo 
50 000 złotych, co jeszcze mocniej 
podkreśla ogromne serce i solidar-
ność naszej społeczności.

Na zakończenie licytacji odbyła 
się wyjątkowa akcja „Gołąbek Na-
dziei” – w niebo wypuszczono kil-
kanaście gołębi pocztowych, które 
miały symbolizować nadzieję na 
pomyślny przebieg leczenia Pani 
Kasi. Ten wzruszający moment był 
pięknym zwieńczeniem wydarze-
nia, pełnym wiary, dobra i wspólnej 
nadziei.

Kulminacyjnym punktem wy-
stawy była uroczystość wręczenia 

pucharów i wyróżnień, która odby-
ła się w niedzielę, 26 października 
2025 roku. Nagrody wręczali: Sta-
rosta Powiatu Drawskiego – Jacek 
Jerzy Kozłowski, Przewodnicząca 
Rady Powiatu – Violetta Zbytek, 
Członek Zarządu Powiatu Draw-
skiego – Zbigniew Dudor, Radny 
Powiatu Drawskiego – Piotr Tyman, 
Burmistrzyni Czaplinka – Katarzy-
na Szlońska-Getka.

Wielkie emocje towarzyszy-
ły ogłoszeniu wyników. Champio-
nem XIX Regionalnej Wystawy 
Gołębi Rasowych został gołąb rasy 
pawik, którego właścicielem jest 
Jerzy Wielkopolski. Natomiast naj-
piękniejszym gołębiem wystawy, 
wybranym przez Panią Burmistrz, 
został gołąb rasy Mittelhäuser, nale-
żący do Heino Schütt.

Tegoroczna wystawa była nie 
tylko świętem hodowców i pasjona-
tów, ale również pięknym przykła-
dem wspólnoty i dobroci. To dwa 
dni pełne emocji, wzruszeń i radości, 
które po raz kolejny pokazały, że w 
Czaplinku pasja i serce idą w parze.

Czaplinek znów udowodnił, że 
dobro wraca!

Katarzyna Kibitlewska, zastępca 
kierownika Referatu Sportu, 

Turystyki i Promocji, 
foto. archiwum Urzędu 

Miejskiego w Czaplinku

Jubileusz 90- lecia pani Łucji Reszty 
z Kluczewa

29 października 2025 r. pani Łucja Reszta z Kluczewa obchodziła 
90 urodziny. Najserdeczniejsze życzenia zdrowia, spokoju, pogo-

dy ducha i wielu pięknych chwil w gronie najbliższych złożyli pani Łu-
cji burmistrz Czaplinka Katarzyna Szlońska-Getka,  inspektor ds. orga-
nizacyjnych Anna Kwacz, sołtys Kluczewa pani Aldona Kucharska wraz 
z przedstawicielami rady sołeckiej oraz przedstawicielki Koła Gospodyń 
Wiejskich z Kluczewa.

Pani Łucja urodziła się na podradomskiej wsi, skończyła liceum pedago-
giczne i od połowy lat 50-tych przez ponad 35 lat pracowała w szkole pod-
stawowej ucząc biologii, chemii, a później najmłodszych uczniów. Ciągle 
się dokształcała, osiągała bardzo dobre wyniki w pracy za co nagrodzono 
Ją złotym krzyżem zasługi. Wychowała troje dzieci, ma pięcioro wnucząt i 
dwoje prawnucząt. Uroczystość odbyła się w ciepłej, rodzinnej atmosferze.

Jeszcze raz życzymy pani Łucji długich lat życia w dobrym zdrowiu, 
pełnych ciepła i serdeczności rodziny i przyjaciół.

Monika Doroba, zastępca Kieronika Urzędu Stanu Cywilnego, 
foto. archiwum Urzędu Miejskiego w Czaplinku
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Promujemy lokalne talenty
Szanowni Rodzice, Wychowawcy, 
Opiekunowie,

szukamy informacji o uzdolnionych 
dzieciach i młodzieży z terenu naszej 
gminy. Celem inicjatywy jest zaprezen-
towanie potencjału, talentów oraz osią-
gnięć młodych mieszkańców, a także 
promowanie ich sylwetek na łamach 
mediów gminnych.

Zwracamy się z prośbą o przesyła-
nie informacji dotyczących dzieci i mło-
dzieży, które:

odnoszą sukcesy w nauce, sporcie, 
muzyce, sztuce, fotografi i, działalności 
społecznej lub innej dziedzinie, zdoby-
ły nagrody w konkursach, zawodach, 
olimpiadach lub festiwalach, wyróżnia-
ją się zaangażowaniem i rozwijają swo-
je pasje.

Zgłoszenia powinny zawierać:
 krótki opis osoby,
 wykaz osiągnięć,
 zdjęcie,

 podpisaną zgodę na publikację 
wizerunku.

Materiały prosimy przesyłać na ad-
resy e-mail: turystyka@czaplinek.pl lub 
zdrowie@czaplinek.pl, lub dostarczyć 
osobiście do Referatu Sportu, Turystyki 
i Promocji Urzędu Miejskiego w Cza-
plinku, ul. Rynek 1.

Wspólnie pokażmy, że Gmina 
Czaplinek to miejsce pełne młodych, 
utalentowanych i ambitnych ludzi.

Referat Sportu, Turystyki 
i Promocji

Spotkanie Burmistrza Czaplinka z uczniami klas 
pierwszych Szkoły Podstawowej w Czaplinku

27 października 2025 r. oraz 14 listopada 2025 
r. uczniowie klas pierwszych ze Szkoły Pod-

stawowej w Czaplinku uczestniczyli w wyjątkowych 
spotkaniach z Panią Burmistrz. Spotkania były oka-
zją do bliższego poznania pracy i funkcji burmistrza. 
Najmłodsi uczniowie mieli okazję zobaczyć, jak wy-
gląda codzienna praca w urzędzie, w miejscu, gdzie 
podejmowane są ważne decyzje dotyczące funkcjo-
nowania naszego miasta i gminy. Najciekawszym 
miejscem spotkania była Sala Narad, w której ob-
radują Radni. Uczniowie uzyskali odpowiedzi na 
wszystkie pytania dotyczące naszego miasta oraz pra-
cy burmistrza. Podczas spotkań uczniowie otrzyma-
li książeczki, w których znajdują się wiersze o tematy-
ce ekologicznej pt.,,EKO Czaplinek”. Pierwszoklasiści 
podziękowali Pani Burmistrz za spotkanie, ciepłe słowa 

i inspirujące opowieści wręczając laurki i dziękując za 
mile spędzony czas.

Książeczka o tematyce ekologicznej wydana została 
w ramach realizowanego przez Gminę Czaplinek zada-
nia pn. «EKO-Czaplinek 2025», dofi nansowanego środ-
kami Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w Szczecinie - PROGRAM EDU-
KACJI EKOLOGICZNEJ. 

Referat Oświaty, Spraw Społecznych 
i Gospodarczych, foto: archiwum Urzędu 

Miejskiego w Czaplinku
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i inspirujące opowieści wręczając laurki i dziękując zai

Spotkanie Burmistrzyni z Radą Biznesu 
w sprawie projektu budżetu na rok 2026

10 listopada br. Burmistrzyni 
Czaplinka Katarzyna Szloń-

ska-Getka spotkała się z członkami 
Rady Biznesu, aby omówić założe-
nia projektu budżetu gminy na ko-
lejny rok budżetowy.

Dyskutowano również na temat 

złożonych wniosków do budżetu, 
dokumentu Strategii Rozwoju Gmi-
ny Czaplinek na lata 2024-2034.

Anna Kwacz, inspektor ds. 
organizacyjnych, foto. archiwum 
Urzędu Miejskiego w Czaplinku

listopada br Burmistrzyni złożonych wniosków do budżetu

Podpisanie umów na Zabytki

14 listopada 2025 r. w Urzędzie Miejskim w Czaplinku podpisano umowy na 
udzielenie dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie oraz roboty bu-

dowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. Środki w łącznej wy-
sokości 40 000 zł zostały przyznane w ramach III otwartego naboru wniosków.

W wyniku przeprowadzonego naboru wsparcie fi nansowe otrzymały dwie 
parafi e:
1.  Parafi a pw. Matki Bożej Różańcowej w Siemczynie – 15 000 zł

Środki zostaną przeznaczone na realizację zadania pn. „Przywrócenie stolar-
ki okiennej do stanu pierwotnego wraz z odtworzeniem historycznego szklenia 
witrażowego dwóch okien oraz rozety. Kościół pw. Matki Bożej Różańcowej w 
Siemczynie, gmina Czaplinek”.
2.  Parafi a Rzymskokatolicka pw. Świętej Trójcy w Czaplinku – 25 000 zł

Dotacja wesprze zadanie pn. „Czaplinek, kościół św. Trójcy, badania konser-
watorskie, etap I”.

Przyznane środki zostaną przeznaczone na niezbędne prace konserwatorskie, 
restauratorskie oraz roboty budowlane, których celem jest ochrona i zachowanie 
zabytków znajdujących się na terenie Gminy Czaplinek. Dofi nansowanie pozwo-
li kontynuować działania mające na celu zabezpieczenie obiektów o wyjątkowej 
wartości historycznej i kulturowej.

Małgorzata Nowacka, zastępca Kierownika Referatu Funduszy 
Pomocowych i Kontroli, foto. archiwum Urzędu Miejskiego 

w Czaplinku

li t d 2025 U d i Mi j ki C li k d i

Jesień w Klubie Senior+
Tej jesieni uczestnicy Klubu Se-

nior+ w Czaplinku nie mogą na-
rzekać na nudę i złą pogodę. Prócz 
cyklicznych zajęć w klubie, zajęć 
na świeżym powietrzu oraz wyjaz-
dów na basen – Seniorzy przystąpili 
do udziału w wyjątkowych projek-
tach realizowanych przez Zachod-
niopomorski Sejmik Osób Niepeł-
nosprawnych: „Razem dla Seniorek 
i Seniorów - Budowanie Lokalnych 
Sieci Wsparcia i Samoorganizacji” 
oraz „Edukacja prozdrowotna - har-
monizowanie organizmu naturalny-
mi metodami” . 

W ramach projektów realizowa-
ne są warsztaty wolontariatu proz-
drowotnego, zajęcia z aromaterapii, 
prelekcje o integracji i budowaniu 
lokalnej społeczności zdrowia. Po-
nadto odbędzie się pięciodniowy 
turnus zdrowotno-edukacyjny nad 
morzem połączony z ćwiczeniami, 
dietetykiem, warsztatami profi lak-
tycznymi oraz arteterapeutycznymi 
z mix mediów, które mają łączyć 
sztukę z troską o siebie.

W listopadzie upamiętniliśmy 
zmarłych członków naszego klubu, 
a razem z dziećmi z zaprzyjaźnione-
go przedszkola uczciliśmy Narodo-
we Święto  Niepodległości. W obec-
ności Pani Burmistrz Katarzyny 

Szlońskiej-Getki celebrowaliśmy 
nasze święto, czyli Ogólnopolski 
Dzień Seniora. Mamy nadzieję, że 
kolejne miesiące będą równie boga-
te w wydarzenia i nowe projekty. 

Dziękujemy za zaangażowanie i 
aktywność naszych seniorów w klu-
bie. Dzięki nim każdy dzień jest pe-
łen inspiracji i radości. Nasze dzia-

łania podkreślają rolę seniorów w 
społeczeństwie oraz wkład w życie 
kulturalne i społeczne. 

Nina Rykowska, Miejsko-Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Czaplinku, instruktor ds. 

kulturalno-oświatowych w Klubie 
Senior+, foto. archiwum MGOPS

j
j
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Obchody II Gminnego Dnia Seniora
14 listopada 2025 roku, w sali widowiskowo-sportowej w odbyły się 
obchody II Gminnego Dnia Seniora, wydarzenia pełnego wzruszeń, 
życzliwości i wdzięczności wobec osób starszych, które odgrywają 
ogromną rolę w lokalnej społeczności.

Uroczystość rozpoczęli prowa-
dzący, Aleksandra Polewacz i 

Szymon Młynarczyk, którzy powi-
tali wszystkich uczestników oraz 
przypomnieli, jak ważna jest obec-
ność i doświadczenie Seniorów w 
życiu gminy.

Pierwszym akcentem wydarze-
nia był występ Pani Wandy Toma-
szewskiej – czaplineckiej poetki, 
która zaprezentowała swoje autor-
skie wiersze. Jej piękne słowa wpro-
wadziły wszystkich w uroczysty i 
refl eksyjny nastrój święta.

Po występie prowadzący jesz-
cze raz podkreślili wyjątkowość te-
go dnia, a następnie powitano także 
zaproszonych gości, wśród których 
znaleźli się przedstawiciele władz 
samorządowych, instytucji oraz or-
ganizacji senioralnych, przybyli, by 
wspólnie uczcić to wyjątkowe świę-
to.

Kolejnym punktem programu 
było przemówienie Burmistrzyni 
Czaplinka, Pani Katarzyny Szloń-
skiej-Getki. W ciepłych słowach 
wyraziła wdzięczność Seniorom 
za ich wkład, mądrość i obecność. 

styczną. Przed publicznością wy-
stąpił Teatr Czapla ze spektaklem 
pt. „Seniorzy o Seniorach dla Se-
niorów”. Przedstawienie pełne hu-
moru, refl eksji i życiowej mądrości 
rozbawiło zgromadzonych. Po jego 
zakończeniu Burmistrzyni wręczyła 
aktorom kosz słodkości w podzię-
kowaniu za występ.

Nasz wiek
My seniorki, seniorzy
prośbę mamy,
by w naszych peselach
rok urodzenia był skreślany.
Sprawiedliwie by było dla nas,
byśmy sami nasz
wiek podawali,
ponieważ na ile się czujemy,
taki wiek uznajemy.

 Seniorka Wanda Tomaszewska 
(wiersz zaprezentowany podczas 

„II Gminnego Dnia Seniora” 
w Czaplinku)

Seniorzy My Dzisiaj
Dziś Seniorzy wielkie
horyzonty mają,
w różnych dziedzinach
na cały świat się otwierają.
 Dziwicie się, Młodzieży,
 dlaczego tak jest,
 bo zrozumieliśmy,
 że przed Nami
 tyle jeszcze do przeżycia jest.
Gdy boli, gdy strzyka,
to w tym wieku tak jest.
Nie patrzymy się na to,
niech nasz wzrok
patrzy wstecz.
 Jeszcze nie jedna
 wycieczka przed Nami,
 a zwiedzanie to Nasz cel,
 a tańce, które tak kochamy,
 przypominają młodzieńczy wiek.
Łapmy więc garściami,
co życie Nam daje.
Na szaleństwa przyszedł czas.
     Ale najważniejsze,
     że Przyjaciół przy sobie mamy
     i nic więcej nie potrzebne Nam.

  Seniorka Wanda Tomaszewska 
(wiersz zaprezentowany podczas 

„II Gminnego Dnia Seniora” 
w Czaplinku)

Seniorzy My Dzisiaj
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roczystość rozpoczęli prowa-

Szczególnym momentem jej wystą-
pienia było uczczenie minutą ciszy 
pamięci śp. Krystyny Wójtowicz 
– założycielki Klubu “Krystynka”, 
która przez lata wspierała lokalne 
środowisko senioralne.

Po Burmistrzyni głos zabrali ko-
lejno:

• Pani Anna Bańkowska – Wice-
marszałkini Województwa Zachod-
niopomorskiego 

• Pan Zbigniew Dudor – Członek 
Zarządu Powiatu Drawskiego

• Pan Maciej Słomka – Dyrektor 
Delegatury Zachodniopomorskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Kosza-
linie 

Wicemarszałkini Anna Bańkow-
ska, doceniając zaangażowanie Pani 
Wandy Tomaszewskiej w życie kul-
turalne gminy, wręczyła jej bukiet 
kwiatów, dziękując za twórczość, 
serce i wieloletnią działalność.

Nadszedł czas na część arty-

Kolejnym, niezwykle wzrusza-
jącym punktem uroczystości było 
uhonorowanie Seniorów szczegól-
nie aktywnych w życiu społecznym 
gminy. Na scenę zaproszono wyróż-
nione osoby, którym Burmistrzyni 
wręczyła upominki, róże i dyplomy.

Wyróżnienia otrzymali:
Klub Senior+

• Eugeniusz Kruk
• Grażyna Sinoradzka
• Grażyna Szumska
• Janina Szumska

 Stowarzyszenie „Wspólnota 
Lokalna”

• Gabriela Matejko
• Mieczysław Roszuk
• Bernard Bieniecki
• Stanisław Klich
• Janina Klich

Polski Związek Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów

• Barbara Dzienis
• Anna Pliszka
• Grażyna Rosiak
• Teresa Sujecka

Klub Senior+ oraz PZERiI
• Wiesława Szlońska
Po zakończeniu ceremonii wrę-

czenia wyróżnień Burmistrzyni 
poprosiła o zabranie głosu Panią 
Annę Ławrynowicz – Przewodni-
czącą Rady Seniorów. Na scenie 
towarzyszyli jej członkowie Ra-

dy, którzy wspólnie reprezentowali 
środowisko senioralne. W krótkim 
wystąpieniu podkreślono znaczenie 
współpracy, integracji i aktywności 
osób starszych w życiu lokalnej spo-
łeczności.

Następnie odbyła się prelekcja 
zatytułowana „Zielona recepta na 
lepsze samopoczucie. Hortiterapia 
dla seniorów”, którą poprowadziła 
mgr inż. Marta Wilk-Skrzypczak 
– ogrodniczka, projektantka i hor-
titerapeutka. Seniorzy dowiedzie-
li się, w jaki sposób kontakt z na-
turą wspiera zdrowie i dobrostan. 
Po prelekcji Burmistrzyni wręczy-
ła prelegentce drobne upominki. 
Ostatnią częścią gali był koncert 
Tercetu Muzycznego Filharmonii 
Koszalińskiej pt. „Muzyczna podróż 
dookoła świata”. Melodie z różnych 
zakątków globu wprowadziły pu-
bliczność w nastrojowy klimat. Po 
występie artyści w ramach podzię-
kowania otrzymali od Burmistrzyni 
zestawy miodów i kwiaty.

Na zakończenie uroczysto-
ści prowadzący wyrazili ogrom-
ną wdzięczność wszystkim, którzy 
swoim zaangażowaniem wsparli 
organizację tego wyjątkowego dnia. 
Podziękowano fi rmie Grucha Sound 
za profesjonalne nagłośnienie oraz 
wsparcie techniczne, dzięki które-
mu całe wydarzenie mogło odbyć 
się w komfortowych warunkach i 

przy doskonałej jakości dźwięku. 
Wyrazy uznania skierowano także 
do pana Wojciecha Kusego, który 
przygotował pyszny catering, oraz 
do Koła Gospodyń Wiejskich „Bro-
czynianki”, które zapewniło prze-
pyszny słodki poczęstunek. Doce-
niono również fi rmę Agi Plus, która 
jako sponsor przygotowała upomin-
ki  oraz zadbała, aby nie zabrakło 
dodatkowej formy poczęstunku w 
postaci szynki konserwowej oraz 
kabanosów Krakus . Podziękowa-
no również Zakładowi Gospodarki 
Komunalnej oraz Czaplineckiemu 
Ośrodkowi Kultury za nieocenioną 
pomoc techniczną i organizacyjną .

Wydarzenie zakończyło się 
wspólnym poczęstunkiem – czasem 
rozmów, integracji i radości.

Joanna Kraska, Referat Sportu, 
Turystyki i Promocji, foto. 

archiwum Urzędu Miejskiego 
w Czaplinku
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Co słychać w Oratorium?

Placówka wsparcia dzienne-
go dla dzieci w formie pracy 

podwórkowej i świetlica środo-
wiskowa prowadzone są przez 
Salezjańskie Stowarzyszenie 
Wychowania Młodzieży w bu-
dynku Oratorium św. Jana Bo-
sko w Czaplinku. Jest dofi nan-
sowywana z budżetu w ramach 
zadania publicznego przez Gmi-
nę Czaplinek. Obszarem działa-
nia placówek jest gmina Czapli-
nek a pobyt dzieci i młodzieży 
w wieku od 6 do 17 lat jest do-
browolny i za zgodą rodziców 
bądź opiekunów prawnych.

Oratorium to nie tylko miej-
sce, ale przede wszystkim dom, 
w którym każde dziecko i mło-
dy człowiek przychodząc i ko-
rzystając z pomieszczeń czuje 
się bezpiecznie co jest priory-
tetem kierownika, wychowaw-
ców i animatorów prowadzonej 
placówki. Drugim czynnikiem 
nie mniej ważnym w służbie 
młodego człowieka jest wycho-
wywanie do wartości chrześci-
jańskich, w których priorytetem 
jest Pan Jezus, Matka Boża oraz 
święty Jan Bosko patron nasze-
go oratorium.

W placówce codziennie od 

poniedziałku do piątku w go-
dzinach od 15.00-18.00 orga-
nizowane są zajęcia dla dzieci 
i młodzieży. Mają na celu wy-
równywanie szans i nierów-
ności społecznych: „każdy jest 
równy i ma szanse by stawać 
się lepszym i pokazać innym, że 
mogę zrobić krok do przodu”. 
Realizacja zajęć w oratorium 
szczególną troską otacza dzieci 
i młodzież pochodzącą z rodzin 
z problemem alkoholowym, za-

grożonych przemocą i wyklu-
czonych społecznie. 

Dzieci wpisane w plan zajęć 
placówki, wraz z wychowawca-
mi realizują szereg zadań, ja-
kie są im zaproponowanie w 
oratorium: począwszy od zajęć 
edukacyjnych w których uczy 
się dzieci systematyczności w 
nauce, pomaga się w trudno-
ściach w zdobywaniu wiedzy, 
uświadamia się dzieciom, jak 
ważną rolę spełnia ich osobisty 
wysiłek włożony w naukę bo 
dzięki takiej pracy mogą uzy-
skać dobre wyniki w nauce, co 
daje im dużo satysfakcji. Dużo 
radości sprawia praca w gru-
pie, kiedy to dzieci wymieniają 
swoje spostrzeżenia, pomagają 
sobie nawzajem co sprzyja w 
budowaniu relacji i rozwija po-
czucie swojej wartości. Nie bra-
kuje konfl iktów, które czasami 
pojawiają się w grupie. 

Dzięki współpracy z psy-
chologiem, pedagogiem, wy-
chowawcami i rodzicami orga-
nizowane są spotkania w celu 
minimalizowania w środowisku 
oratoryjnym konfl iktów, prze-
mocy i agresji. Oprócz zajęć 
edukacyjnych dzieci uczestni-

czą w warsztatach, które po-
magają im w rozwijaniu swo-
ich zainteresowań, zdolności. 
Ulubionymi warsztatami dzieci 
są zajęcia kulinarne. Uczestni-
cy tych spotkań dzielą się swo-
imi pomysłami, bardzo moc-
no wspierają prowadzącego w 
przygotowaniu kanapek, go-
frów, naleśników, ciast,  sałatek 
i wielu innych potraw. Dzieci 
chętnie podejmują się prac ręcz-
nych wycinając różnego rodzaju 
elementy z papieru, tworząc fi -
gurki z kasztanów. Pracami pla-
stycznymi wyrażają czasami to, 
czego nie potrafi ą wyrazić sło-
wami. Dbają o piękny wystrój 
wnętrza oratorium, kościoła po-

przez dekoracje. Dzięki takiemu 
zaangażowaniu uczestnicy za-
jęć uczą się cierpliwości i sku-
pienia. Niezbędnym elementem 
spotkań dzieci są sale rekreacyj-
ne i podwórko oratoryjne. Piłka 
nożna, koszykówka, skakanka, 
zbijak to niektóre zabawy spor-
towe, które rozwijają sprawność 
fi zyczną i mają wpływ na inte-
grację grupy. Tak zwane „plan-
szówki” świetnie budują relacje 
interpersonalne. 

Kwestią ważną uczest-
nictwa w życiu oratoryjnym 
jest kultura osobista. Dzieci na 
warsztatach kulturalnych przy-
pominają sobie o zasadach w 
jaki sposób mają się odzywać 
do siebie, szanować innych, 
grzecznie się zwracać, używać 
ładnych słów, dbać o higienę 
własną.

W oratorium organizowane 
są również zajęcia wypoczyn-
kowo-integracyjne związane z 
realizacją zadań projektu „ora-
torium podwórkowe” dofi nan-

sowanych przez Gminę Czapli-
nek. Dzieci bardzo chętnie biorą 
udział w tego typu wyjazdach 
podczas których mogą radośnie, 
ciekawie spędzić czas rozwija-
jąc swoje umiejętności. Udało 
się od początku września wy-
jechać na basen, odbył się „Bal 
Świętych”,  zorganizować rajd 
rowerowy i przy ognisku zjeść 
dobrą kiełbasę i wypić ciepłą 
herbatą w „Przystani Czapla”, 
przy okazji rajdu zajrzeliśmy 
do lasu, w którym szukaliśmy 
skarbów a także odwiedziliśmy 
mieszkańców Osiedla Wiesz-
czów, gdzie rodzice przypro-
wadzając dzieci usiedli z nami 
do grilla i wspólnie z dziećmi 

bawiliśmy się na placu zabaw. 
W planie najbliższych wyda-
rzeń, dzieci będą zaangażowane 
podczas wyjazdu na kręgle do 
Piły, spotkanie ze św. Mikoła-
jem, wyjazd do kina, udział w 
jarmarku bożonarodzeniowym 

i wspólnym spotkaniu opłatko-
wym.

Patrząc z perspektywy cza-
su na wydarzenia związane z 
oratorium, cieszy fakt, że moż-
na coś dobrego i pożytecznego 
zrobić. Zachęcam do wzięcia 
udziału w życiu naszego orato-
rium, ponieważ warto patrząc 
na dzieci i ich radość, kiedy mo-
gą się zaangażować, rozwijać, 
zmieniać, czuć się bezpiecznie, 
być zauważonym, dać coś z sie-
bie, podzielić się pomysłami i 
talentami. 

Na koniec dziękuje wszyst-
kim ludziom dobrej woli, którzy 
angażują się podczas zajęć w 
placówce. Dołączam kilka zdjęć 
by to co napisałem nie było tyl-
ko suchym tekstem.

Ks. Leszek Twardowski, 
kierownik Oratorium 

św. Jana Bosko w Czaplinku 

lacówka wsparcia dzienne grożonych przemocą i wyklu
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FruitPrint 
– zostawiamy dobry ślad

W dniach 6 i 7 listopada br. na terenie gminy Czapli-
nek odbyło się sadzenie drzew w ramach ogólnopol-
skiego programu FruitPrint – Zostawiamy dobry ślad, 
realizowanego we współpracy z Fundacją Fruit Print.
Była to akcja pełna zaangażowania, wspólnej pracy i 
radości, która pozostawiła piękny oraz trwały ślad w 
naszej przestrzeni publicznej.

W czasie wydarzenia w 
gminie powstały la-

sy żywieniowe, oparte na 
dawnych, tradycyjnych od-
mianach drzew owocowych. 
Dzięki wspólnemu wysiłko-
wi mieszkańców, uczniów 
oraz przedszkolaków udało 
się posadzić łącznie 43 drze-
wa – grusze, jabłonie, czere-
śnie i wiśnie. W wydarzeniu 
uczestniczyli również pra-
cownicy Referatu Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środo-
wiska, wspierając przebieg akcji i pomagając w nasadzeniach.

Nowe nasadzenia pojawiły się w siedmiu lokalizacjach:
•  Szkole Podstawowej w Broczynie
•  Szkole Podstawowej w Czaplinku (ul. Wałecka)
•  Niepublicznym Przedszkolu „Bajkowo” w Niwce
•  Przedszkolu Publicznym w Czaplinku
•  Sołectwie Kołomąt
•  Oddziale Przedszkola Publicznego w Broczynie
•  Zespole Szkół w Czaplinku (ul. Parkowa)

Wspólne działania miały wymiar nie tylko ekologiczny, ale 
także edukacyjny. Najmłodsi uczestnicy nauczyli się zasad sa-
dzenia i pielęgnacji drzew, a dorośli mogli podzielić się swoją 
wiedzą i doświadczeniem. Każde posadzone drzewo to symbol 
troski o środowisko oraz inwestycja w przyszłość naszej lokal-
nej społeczności.

Dziękujemy wszystkim, którzy włączyli się w tę inicjaty-
wę – za obecność, uśmiech i gotowość do działania. Razem 
stworzyliśmy przestrzeń, która będzie owocować przez kolej-
ne lata.

Więcej o programie można przeczytać na stronie: 
www.fruitprint.pl 

Amelia Storczyk, Referat Gospodarki Komunalnej 
i Ochrony Środowiska, 

foto. archiwum Urzędu Miejskiego w Czaplinku
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Szukajmy w Nas dobra
Powinniśmy znać słowa,
szacunek, dobro, 
sprawiedliwość
i oczywiście miłość.

Teraz wynika, 
że innych słów,
najwięcej się spotkać,
zło, nienawiść,
kłamstwo też króluje
i każdy na każdego szczuje.

Nasze Miasteczko, 
to Nasz dom

powinniśmy na spokojnie,
rozwiązywać sprawy swe.

My chcemy mieszkać 
w miasteczku Czaplinek
gdzie dobro i przyjaźń jest
a zło niech ucieknie
daleko gdzieś.

Seniorka 
Wanda Tomaszewska

(refl eksja o potrzebie dobra 
i zgody wśród ludzi oraz tęsknota za 

spokojną, życzliwą wspólnotą)
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 O obchodach Święta Niepodległości
Polskie Święto Niepodległości obchodzone jest 11 listopada w rocznicę przełomowych wydarzeń w dziejach Polski i 
całej Europy. 11 listopada 1918 roku we francuskim Compiègne Niemcy zawarły z państwami ententy rozejm koń-
czący pierwszą wojnę światową. W tym samym dniu w Warszawie Rada Regencyjna powierzyła Józefowi Piłsud-
skiemu naczelne dowództwo nad wojskiem. Ten dzień uznawany jest za symboliczną datę odzyskania przez Polskę 
niepodległości po 123 latach zaborów.

Narodowe Święto Niepod-
ległości jest uroczyście 

obchodzone w całym kra-
ju. W Czaplinku przyjęło się, 
że część programu obcho-
dów tego święta od lat reali-
zowana była  na miejscowym 
cmentarzu przy kwaterze wo-
jennej z grobami żołnierzy 
poległych w marcu 1945 roku 
w walkach o wyzwolenie zie-
mi czaplineckiej. Dla przy-
kładu, w roku ubiegłym zor-
ganizowany był przemarsz 
uczestników uroczystości 
na Cmentarz Komunalny z 
udziałem orkiestry dętej. Po-
nadto uroczystości na cmen-
tarzu uświetnił udział woj-
skowej kompanii honorowej. 
W roku bieżącym do czapli-
neckiego Urzędu Miejskie-
go wpłynęła propozycja, by 
z programu obchodów Świę-

ta Niepodległości wyłączyć 
tutejszy cmentarz, ponieważ 
znajdujące się tu groby żoł-
nierskie pochodzą z okresu 
historycznego, który nie jest 

związany z wydarzeniami, 
których rocznicę obchodzi-
my 11 listopada. W rezultacie 
na internetowej stronie Urzę-
du Miejskiego oraz w paź-

dziernikowym Biuletynie In-
formacyjnym opublikowano 
planowany program obcho-
dów Święta Niepodległości z 
pominięciem cmentarza.

Okazało się, że na od-
stąpienie od dotychczasowej 
tradycji zwróciło uwagę wie-
le osób. Nasza burmistrzyni 
szybko zareagowała na głosy 
mieszkańców. Pod wpływem 
telefonów od mieszkańców 
Czaplinka  burmistrzyni po-
leciła uzupełnić program ob-
chodów o „symboliczne zło-
żenie zniczy pod pomnikiem 
Żołnierza na Cmentarzu Ko-
munalnym”. Uzupełniony w 
ten sposób program został 
opublikowany na interneto-
wej stronie Urzędu Miejskie-
go.

Autor, foto. Zbigniew 
Januszaniec, regionalista

ta Niepodległości wyłączyć związany z wydarzeniami
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„Czaplineckie Migawki” – mieszkańcy 
uchwycili piękno gminy w obiektywie

Już po raz kolejny mieszkańcy Gminy Czaplinek udowodnili, że potrafi ą dostrzec i 
utrwalić w kadrze to, co w naszej gminie najpiękniejsze – przyrodę, klimat i emocje. 
Konkurs fotografi czny „Czaplineckie Migawki” od kilku lat gromadzi miłośników 
fotografi i, a jego efektem jest wyjątkowy kalendarz gminny, który co roku cieszy się 
ogromną popularnością.

6 listopada 2025 roku w ga-
binecie Burmistrzyni Cza-

plinka Katarzyny Szlońskiej-
-Getki odbyło się uroczyste 
wręczenie nagród w konkursie 
fotografi cznym „Czaplineckie 
Migawki – konkurs na foto-
grafi e do kalendarza gminnego 
2026”. W wydarzeniu uczest-
niczyli autorzy najpiękniej-
szych zdjęć ukazujących urok 
Czaplinka i jego okolic.

Miło nam poinformo-
wać, że do kalendarza Gminy 
Czaplinek na rok 2026 trafi ą 
prace ośmiu autorów: Agaty 
Tomczak, Piotra Kowalskie-

go, Joanny Michaś, Jakuba 
Guzdka, Mirosł awa Kramar-
czyka, Pawła Wojtaszyka, 
Kamila Rogowskiego oraz 
Izabeli Miłowskiej.

Wyróżnienia za wyjątko-
we fotografi e otrzymali: Kor-
dian Kramarczyk, Justyna 
Wenelska, Tomasz Skuciński 
oraz Justyna Kobiałka 

Serdeczne podziękowa-
nia za udział w konkursie 
skierowano również do: Jo-
anny Kraski, Huberta Mitło-
sza, Leona Guzdka oraz Ur-
szuli Taborek.

Każdy z uczestników 

otrzymał pamiątkowy notes z 
własnym zdjęciem oraz ram-
kę z fotografi ą swojego autor-
stwa – jako pamiątkę udziału 
w konkursie. Burmistrzyni 
Katarzyna Szlońska-Getka 
pogratulowała wszystkim au-
torom pasji, talentu i zaanga-
żowania w promowanie pięk-
na naszej gminy. Podkreśliła, 
że fotografi e mieszkańców 
wspaniale oddają klimat i wy-
jątkowość Czaplinka, a spoj-
rzenie autorów przez obiek-
tyw aparatu jest dowodem na 
to, jak wiele uroku kryje się 
w codziennych miejscach.

Kalendarz gminny na rok 
2026, ze zdjęciami miesz-
kańców, to galeria lokalnych 
spojrzeń na przyrodę oraz 
piękno naszej małej ojczy-
zny. Możemy patrzeć na kar-
ty kalendarza oczami czapli-
neckich fotografów – ludzi, 
którzy w wyjątkowy sposób 
potrafi ą dostrzec i zatrzymać 
w kadrze magię naszego re-
gionu. Konkurs „Czaplinec-
kie Migawki” jest inicjatywą 
realizowaną już od kilku lat 
i cieszy się niesłabnącym za-
interesowaniem. Zwycięskie 
fotografi e co roku trafi ają do 
gminnego kalendarza, który 
następnie jest bezpłatnie roz-
dawany mieszkańcom oraz 
turystom. O możliwości ich 
odbioru będziemy informo-
wać Państwa na bieżąco.

Gratulujemy wszystkim 
uczestnikom i dziękujemy za 
wspólne promowanie Gminy 
Czaplinek!

Katarzyna 
Kibitlewska,zastępca 
kierownika Referatu 

Sportu, Turystyki i 
Promocji, foto. archiwum 

Urzędu Miejskiego w 
Czaplinku

Pielęgnacja drzewostanu w Parku Miejskim 
w Czaplinku przy ul. Wałeckiej

5 listopada 2025 r. zakoń-
czono kompleksowe prace 

pielęgnacyjne w drzewostanie 
Parku Miejskiego w Czaplin-
ku, zlokalizowanego przy ul. 
Wałeckiej. Prace trwały 4 tygo-
dnie. Realizacja zadania była 
możliwa dzięki dofi nansowa-
niu z Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Szczecinie, 
w ramach projektu pod nazwą: 
„Pielęgnacja drzewostanu w 
Parku Miejskim w Czaplinku”.

j
ż

z

j
p
w
m
k

u
nlistopada 2025 r zakoń

p

w

M

2
n

w

p

Celem prac było przede 
wszystkim wyeliminowanie 
zagrożeń dla użytkowników 
parku oraz poprawa kondy-
cji i stabilności rosnących tam 
drzew. W trakcie realizacji 
przedsięwzięcia:
 oczyszczono teren z zagro-

żeń poprzez usunięcie posu-
szu z 200 drzew,

 usunięto niebezpieczne, 
osłabione i nadłamane kona-
ry z 42 drzew,

 przeprowadzono szczegóło-
we inspekcje arborystyczne 
z poziomu koron 200 drzew, 

aby ocenić ich stan zdrowot-
ny oraz wykryć ewentualne 
ukryte uszkodzenia,

 wykonano specjalistyczne 
zabiegi pielęgnacyjne — w 
tym redukcję, podświetle-
nie, odciążenie oraz popra-
wę statyki — w 39 drze-
wach, co znacząco wpłynęło 
na ich bezpieczeństwo i dłu-
gotrwałą stabilność.

Prace te były prowadzo-
ne z zachowaniem zasad ar-
borystyki i poszanowaniem 
wartości przyrodniczych drze-
wostanu. Przez fi rmę specjali-
styczną zgodnie z wytycznymi 
Wojewódzkiego Konserwato-
ra Zabytków oraz Regional-
nej Dyrekcji Ochrony Środo-
wiska. Dzięki nim poprawie 
uległo bezpieczeństwo space-
rowiczów, biegaczy i miesz-
kańców korzystających na co 
dzień ze ścieżek parkowych, a 
jednocześnie podjęte działania 
wpłynęły na ochronę drzew 
przed dalszą degradacją.

W następnym etapie plano-
wane są prace nad wdrożeniem 
systemu oświetlenia alejek 
głównych. 

Dziękujemy mieszkańcom 
za wyrozumiałość podczas 
prowadzenia prac i zachęcamy 
do korzystania z odnowionej, 
bezpiecznej przestrzeni parku.

Amelia Storczyk, Referat 
Gospodarki Komunalnej 

i Ochrony Środowiska, 
foto. archiwum Urzędu 

Miejskiego w Czaplinku
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Zarząd Nieruchomościami Miejskimi

 Nowy projekt termomodernizacyjny przy ul. Drahimskiej 14 w Czaplinku: 
współpraca z Zarządem Nieruchomościami Miejskimi Sp. z o.o.

W obliczu rosnących kosztów 
energii oraz potrzeby wprowa-

dzenia rozwiązań proekologicznych, 
projekty termomodernizacyjne stają 
się kluczowym elementem strategii 
zrównoważonego rozwoju miast. Ko-
lejny projekt realizowany przez Za-
rząd Nieruchomościami Miejski-
mi Sp. z o.o. w Czaplinku obejmuje 
kompleksowe prace przy ul. Dra-
himskiej 14. W ramach tego przed-
sięwzięcia przewidziano docieple-
nie ścian zewnętrznych, wymianę 
pokrycia dachowego oraz remont 
klatki schodowej. Termomoder-
nizacja budynków to proces, który 
ma na celu poprawę ich efektywno-
ści energetycznej. W obliczu rosną-
cych kosztów energii oraz zmieniają-
cego się klimatu, modernizacja staje 
się nie tylko koniecznością, ale i od-
powiedzialnością społeczną. Główne 
cele termomodernizacji to: redukcja 
kosztów ogrzewania. zwiększenie 
komfortu mieszkańców, ochrona 
środowiska.
●  Zakres prac termomoderniza-

cyjnych

●  Docieplenie ścian zewnętrz-
nych
Docieplenie ścian zewnętrznych 

to kluczowy element, który wpływa 
na poprawę efektywności energe-
tycznej budynku. Prace obejmowa-
ły: zastosowanie materiałów, takich 

jak styropian co zapewniło dosko-
nałe właściwości termoizolacyjne. 
Prace były realizowane zgodnie z 
aktualnymi normami budowlanymi, 
co zapewni trwałość i efektywność. 
Dzięki tym działaniom, budynek 
zyskał nie tylko lepsze parametry 

energetyczne, ale również nowy, es-
tetyczny wygląd.

Wymiana pokrycia dachowego
W ramach projektu zaplanowa-

no zastosowanie blacho dachów-
ki , która jest nie tylko estetyczna, 
ale też trwała. Wymiana starego 
pokrycia dachowego była jednym 
z pierwszych kroków w procesie 
termomodernizacji. Stare pokrycie 
charakteryzowało się licznymi nie-
szczelnościami, co prowadziło do 
strat ciepła.

Remont klatki schodowej
Klatka schodowa została odno-

wiona, co poprawiło jej funkcjo-
nalność i estetykę. Zainstalowano 
energooszczędne oświetlenie, co 
również przyczyni się do obniże-
nia kosztów eksploatacji. Prace by-
ły realizowane w kilku etapach, co 
pozwoliło na minimalizację uciąż-
liwości dla mieszkańców. Termo-
modernizacja zwiększa wartość 
rynkową budynku, co jest korzyst-
ne dla jego właścicieli. Mieszkańcy 
zyskają komfortowe warunki życia, 
co wpłynie na ich samopoczucie i 

jakość życia. Przed rozpoczęciem 
prac mieszkańcy mieli możliwość 
wyrażenia swoich opinii oraz po-
trzeb dotyczących projektu.

 Podsumowanie
Projekt termomodernizacyjny 

przy ul. Drahimskiej 14 w Cza-
plinku, realizowany przez Zarząd 
Nieruchomościami Miejskimi Sp. 
z o.o., to znakomity przykład dzia-
łania w kierunku zrównoważonego 
rozwoju. Dzięki planowanym pra-
com, mieszkańcy zyskają nie tyl-
ko lepsze warunki życia, ale także 
przyczynią się do ochrony środowi-
ska. Zakończenie projektu przynio-
sło wiele korzyści, zarówno ekono-
micznych, jak i społecznych.

Sukces tego projektu może stać 
się inspiracją do realizacji kolejnych 
działań w zakresie termomoderniza-
cji w Czaplinku.

Stanisław Kucharski, prezes 
Zarządu Nieruchomościami 

Miejskimi 
Sp. z o.o. w Czaplinku, foto. 

archiwum ZNM

KapliczkaNa terenie czaplineckiego cmentarza, w sektorze A, 
sąsiadującym z ul. Szczecinecką, stoi zabytkowa ka-

pliczka, przypominająca swą sylwetką przydrożną XVIII-
-wieczną kapliczkę znajdującą się przy ul. Wałeckiej. Ma 
podobne kształty, podobną charakterystyczną wnękę z kru-
cyfi ksem i również zwrócona jest frontem w stronę ulicy. 
Na pierwszy rzut oka różni się od niej przede wszystkim 
oryginalnym zwieńczeniem w postaci dużej bla szanej ku-
li, umieszczonej na szczycie kapliczki.

Spostrzegawczy obserwator zauważy, że kula ta jest 
w wielu miejscach przestrzelona na wylot. W nieznanych 
okolicznościach – zapewne w okresie wojennym – kula 
była celem strzałów oddawanych z niewielkiej odległości 
z ręcznej broni palnej. Spotkałem się z opinią, że prawdo-
podobnie do blaszanej kuli już po przejściu frontu strzelali 
dla rozrywki stacjonujący w Czaplinku sowieccy żołnie-
rze. W niemieckim czasopiśmie „Mein Neustettiner Land” 
nr 1, z sierpnia 2013. roku, umieszczona jest fotografi a tej 
kapliczki z podpisem informującym, że upamiętnia ona 
ofi ary epidemii ospy i tyfusu, która nawiedziła Czaplinek 
w 1868 roku. Miejsce, w którym wzniesiono kapliczkę 
pełniło wówczas funkcję cmentarza rzymskokatolickiego.

Od strony ulicy, pod wnęką z krucyfi ksem, w ścia-
nę kapliczki wmurowana jest kamienna tablica z łaciń-
skim napisem: Ego sum resurrectio et vita. Joa. 11.25. 
Jest to cytat z Nowego Testamentu z Ewangelii św. Jana. 
który Napis ten w przekładzie według Biblii Tysiąclecia 
ma postać następującą: Ja jestem zmartwychwstaniem i 
życiem. J 11.25. Z drugiej strony kapliczki także wmuro-
wana jest kamienna tablica z łacińskim napisem: Denuo 
exstructum A.D. 1912. Z napisu tego wynika, że w 1912 
roku tabliczka została poddana przebudowie lub grun-
townej renowacji. Zapewne z tego roku pochodzą dobrze 
zachowane tynki kapliczki. Ciekawym faktem jest to, że 
cmentarna kapliczka swą sylwetką przypomina nie tylko 
wspomnianą wcześniej przydrożną kapliczkę zlokalizowa-
ną przy ul. Wałeckiej. Przydrożne kapliczki o podobnych 
kształtach można spotkać również w innych miejscowo-
ściach historycznego pogranicza wielkopolsko-pomor-
skiego. Być może mamy tu do czynienia ze specyfi czną 
regionalną tradycją architektoniczną godną zainteresowa-
nia badaczy. 

W dolnej partii frontu kapliczki - w ścianie skierowa-
nej w kierunku ul. Szczecineckiej - wmurowana jest także 
inna kamienna tablica z datą 1868, oznaczającą zapewne 

datę epidemii, ale także rok budowy, gdyż pod datą 
umieszczony jest napis: Fund. X.I.Ki. pozwalający 
się domyślać, że są to inicjały fundatora kapliczki. 
Podjąłem próbę rozszyfrowania inicjałów fundatora 
kapliczki na podstawie zapisów w parafi alnych archi-
waliach z XIX wieku. Pisałem już o tym w parafi al-
nym czasopiśmie „AVE” nr 5(6) z 2001 r. w artykule 
„Czaplinecka kapliczka”. Parafi a rzymskokatolicka 
w Czaplinku była w XIX stuleciu, podobnie jak w 
okresie przedrozbiorowym, pod jurysdykcją diece-
zji poznańskiej. W parafi alnych archiwaliach za-
chowała się m.in. obfi ta korespondencja kierowa-
na z poznańskiej kurii do ówczesnego proboszcza 
Czaplinka. Wiele adresowanych do czaplineckiego 
proboszcza pism nosi podpis: Konsystorz Generalny 
Arcybiskupi X. Kiliński

Zakładając, że litera X jest skrótem wyra-
zu „ksiądz”, wysnułem przypuszczenie, że napis: 
Fund.X.I.Ki. może oznaczać, iż fundatorem kaplicz-
ki jest ksiądz Kiliński z poznańskiej kurii. Okazało 
się jednak, że hipoteza ta nie może być prawdziwa, 
gdyż ks. Kiliński pełniący funkcję konsystorza gene-
ralnego zmarł w 1860 roku. Ponadto użyte w napisie 
inicjały nie mogą dotyczyć tego księdza, gdyż nosił 
on imię Wincenty. Być może, szczegóły związane z 
powstaniem cmentarnej kapliczki, ukryte są w ko-
ścielnych archiwaliach. Informacje te mogą znajdo-
wać się jednak również w blaszanej kuli na szczy-
cie kapliczki. Zastanawiam się, czy metalowa kula 
wieńcząca cmentarną kapliczkę jest tylko zwykłym 
elementem ozdobnym, czy może spełnia również 
funkcję tzw. kapsuły czasu. Rolę kapsuł czasu – kry-
jących w swym wnętrzu przeważnie różne dokumen-
ty – powierzano nieraz kulom wieńczącym budynki i 
budowle, by w ten sposób przekazać jakieś informa-
cje przyszłym pokoleniom. Zawartość kapsuł czasu 
z reguły odkrywana bywa po wielu latach, najczę-
ściej podczas prac remontowych. Ciekawe, czy ku-
la z czaplineckiej kapliczki też kryje coś w swym 
wnętrzu?

 Autor, foto. Zbigniew Januszaniec, regionalista
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● Docieplenie ścian zewnętrz jak styropian co zapewniło dosko
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Szkoły

 Wizyta w Urzędzie Miejskim

Projekt nr FEPZ.06.09-
-IP.01-0027/23 „Roz-

wijajmy razem. Podnosze-
nie jakości kształcenia w 
Szkole Podstawowej w Cza-
plinku współfi nansowane-
go z Europejskiego Fun-
duszu Społecznego Plus w 
ramach Programu Fundusze 
Europejskie dla Pomorza 
Zachodniego 2021-2027, 
Działanie 6.9 Edukacja 
ogólna, zakres interwencji: 
Wsparcie na rzecz szkolnic-
twa podstawowego i śred-

j kt FEPZ 06 09

cjami urzędnika. Uczniowie 
mieli przyjemność spotkać 
się z Panią Burmistrz Kata-
rzyną Szlońską-Getka, która 
opowiedziała o swojej pra-
cy na rzecz miasta i gminy. 
Dzieci zwiedziły najważniej-
sze pomieszczenia, między 
innymi biuro obsługi miesz-
kańców, Urząd Stanu Cywil-
nego i gabinet burmistrza. 
Pani Burmistrz Katarzyna 
Szlońska -Getka opowiedzia-
ła o swojej pracy na rzecz 
miasta i gminy Na zakończe-
nie wizyty dzieci otrzymały 
upominki. Bardzo dziękuje-
my Pani Sekretarz Miasta i 
Gminy Czaplinek Marcelinie 
Mastalisz za zorganizowanie 
spotkania, za oprowadzenie 
dzieci po urzędzie oraz za 
bardzo miłe przyjęcie.

#FunduszeUE
Autor. Magdalena Śniatała, 

wicedyrektor Szkoły 
Podstawowej w Czaplinku, 

foto. Izabela Zubrzycka

niego ( z wyłączeniem in-
frastruktury). 

Zad.7. Zajęcia z doradz-
twa zawodowego.

W dniu 3 listopada 2025 
roku, klasa 2 c udała się na 
wycieczkę zawodoznawczą 
do Urzędu Miasta i Gminy 
w Czaplinku. Sekretarz Gmi-
ny Pani Marcelina Mastalisz 
zapoznała uczniów z pracą 
urzędników w poszczegól-
nych referatach, z kompeten-

Akcje szkolnego koła Caritas 
przy SP w Czaplinku

W ramach obchodów 
Tygodnia św. Fran-

ciszka Szkolne Koło Caritas 
zorganizowało „Stragan św. 

Franciszka” – stoisko eko-
logiczne. .Uczniowie mogli 
sprawdzić swoją wiedzę eko-
logiczną. Każdy uczestnik 
losował pytanie z dziedziny 
ekologii, a za poprawną od-
powiedź otrzymywał zdrową 
przekąskę.

Dodatkowo w klasach 
I–III odbył się konkurs pio-
senki pt. „Zwierzęta – nasi 
bracia mniejsi”. Młodzi ar-
tyści zachwycili publiczność 
nie tylko pięknym śpiewem, 
lecz także pomysłowymi 
strojami i choreografi ą. Na 

ramach obchodów
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zakończenie wydarzenia wy-
łoniono zwycięzców, a wszy-
scy uczestnicy zostali nagro-
dzeni.

31 października i 1 listo-
pada 2025 r. wolontariusze 
w ramach akcji „Zapałka nie 
ogrzeje” zbierali datki na 
cmentarzu z przeznaczeniem 
na opał dla potrzebujących 
mieszkańców miasta i gminy 
Czaplinek. Dziękujemy wo-
lontariuszom za zaangażowa-
nie, a darczyńcom za otwarte 
serca!

Autor, foto. Agnieszka 
Kaczmarek, opiekun SKC

Przebudowa ulicy Wałeckiej w Czaplinku – wygodniej, 
nowocześniej i bezpieczniej

Ulica Wałecka w Czaplinku, sta-
nowiąca fragment drogi wo-

jewódzkiej nr 163, przejdzie kom-
pleksową przebudowę. 3 listopada 
2025 r. Zachodniopomorski Zarząd 
Dróg Wojewódzkich w Koszalinie 
ogłosił przetarg na realizację zada-
nia w ramach inwestycji pn. „Prze-
budowa drogi wojewódzkiej nr 
163 na odcinku Połczyn-Zdrój 
– Czaplinek – etap III”. Projekt 
przewidziano do współfi nansowania 
z Funduszy Europejskich dla Pomo-
rza Zachodniego 2021–2027. 

Zakres inwestycji obejmu-
je przebudowę ulicy Wałeckiej na 
odcinku od skrzyżowania z ulicą 
Czarnkowskiego do przejazdu ko-
lejowego. 

To jeden z kluczowych wlotów 
do miasta, dlatego planowane zmia-
ny odczują zarówno mieszkańcy 
Czaplinka, jak i kierowcy korzy-
stający z DW163 w ruchu tranzyto-
wym.

Przebudowa nie ogranicza się do 
wymiany nawierzchni. To komplek-
sowe przedsięwzięcie drogowe, któ-
re obejmuje m.in.: 
-  nową konstrukcję jezdni, dosto-

sowaną do obecnego obciążenia 
ruchem,

-  regulację poboczy i układu drogi,
-  korektę łuków trasy, tak aby po-

prawić płynność ruchu i widocz-
ność,

-  budowę kanalizacji deszczowej, 
co pozwoli skutecznie odprowa-

dzać wody opadowe i ograniczy 
tworzenie się kałuż,

-  przebudowę skrzyżowań, zjaz-
dów oraz włączeń dróg, aby 
wjazd na posesje i drogi podpo-
rządkowane był bardziej czytelny 
i bezpieczny,

-  modernizację chodników oraz bu-
dowę ciągów pieszo-rowerowych,

-  przebudowę istniejących zatok 
autobusowych i postojowych, 
które poprawią komfort korzy-
stania z komunikacji publicznej i 
parkowania,

-  odtworzenie rowów przydrożnych 
oraz przebudowę przepustów pod 
zjazdami i pod drogą.

Dzięki temu ulica zyska nie tylko 
nową, równą nawierzchnię, ale także 

uporządkowaną przestrzeń wokół dro-
gi: lepsze odwodnienie, czytelne zjaz-
dy i bezpieczne dojścia do posesji.

Zgodnie ze Specyfi kacją Warun-
ków Zamówienia termin wykonania 
robót budowlanych wynosi 430 dni od 
dnia podpisania umowy z wykonaw-
cą. 

Po zakończeniu przebudowy ul. 
Wałecka stanie się nowoczesnym, 
bezpiecznym i wygodnym odcinkiem 
drogi wojewódzkiej.

Mieszkańcy zyskają bezpiecz-
niejsze chodniki i przejścia, lepsze 
warunki do poruszania się rowerem, 
wygodniejszy dostęp do przystanków 
komunikacji publicznej.

Kierowcy odczują poprawę kom-
fortu jazdy, lepszą widoczność na łu-

kach i bardziej przewidywalny układ 
skrzyżowań oraz zjazdów.

Gmina Czaplinek, w związku 
z planowaną przez Zachodniopo-
morski Zarząd Dróg Wojewódzkich 
przebudową ulicy Wałeckiej, podję-
ła wcześniejsze działania zmierza-
jące do modernizacji gminnej in-
frastruktury wodno-kanalizacyjnej 
zlokalizowanej w pasie tej drogi. 
W październiku rozpoczęto prace 
związane z renowacją sieci kanali-
zacji sanitarnej. Wykonawcą wyło-
nionym w postępowaniu przetargo-
wym jest fi rma BLEJKAN S.A. ze 
Szczecina.

Zakres robót obejmuje bezwyko-
pową renowację istniejącej kanalizacji 
sanitarnej grawitacyjnej, polegającą 
na jej uszczelnieniu przy użyciu ręka-
wa z włókna szklanego utwardzanego 
promieniami UV.

Przetarg na budowę nowej sieci 
wodociągowej w ul. Wałeckiej zo-
stanie ogłoszony po rozstrzygnięciu 
przez Zachodniopomorski Zarząd 
Dróg Wojewódzkich w Koszalinie 
postępowania przetargowego dotyczą-
cego przebudowy tej ulicy. Skorelo-
wanie obu inwestycji pozwoli Gminie 
Czaplinek ograniczyć koszty odtwo-
rzenia nawierzchni jezdni i chodników 
po zakończeniu prac związanych z bu-
dową infrastruktury wodociągowej. 

Na grafi ce przedstawiony jest pro-
jekt zagospodarowania fragmentu uli-
cy Wałeckiej. 

Dariusz Sapiński, kierownik 
Referatu Inwestycji
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Szkolny Turniej Szachowy 

Przez trzy dni nasza szkoła 
żyła emocjami związany-

mi z królewską grą! Ucznio-
wie z różnych klas zmierzy-
li się w Szkolnym Turnieju 
Szachowym, pokazując nie-
zwykłą koncentrację, spryt i 
ducha fair play.

Gratulujemy wszystkim 
uczestnikom – za odwagę, 

wytrwałość i chęć do rywa-
lizacji w tak wymagającej 
dyscyplinie. Każdy z Was 
zasługuje na ogromne bra-
wa. 

Dziękujemy również pro-
wadzącemu zajęcia szachowe 
Panu Krzysztofowi Parzu-
chowskiemu oraz Czaplinec-
kiemu Ośrodkowi Kultury za 

zorganizowanie zajęć dla na-
szych uczniów. 

Niech ta przygoda z sza-
chami będzie początkiem 
wielu kolejnych sukcesów! 

Autor, foto. Magdalena 
Śniatała, wicedyrektor 

Szkoły Podstawowej 
w Czaplinku

Szkoła do hymnu

7 listopada br., o symbo-
licznej godzinie 11:11 

w Naszej Szkole zabrzmiał 
„Mazurek Dąbrowskiego”. 
Do tegorocznej akcji MEN 
zgłosiło się ponad 4,8 mln 

uczniów (4 898 230) i prawie 
500 tys. (487 203) nauczycie-
li. Zgłosiły się także szkoły 
polskie i polonijne na całym 
świecie, w sumie 287. 

„Szkoła do hymnu” to 

kontynuacja akcji, która 
rozpoczęła się w 2018 r. Od 
początku cieszyła się ona 
ogromnym zainteresowa-
niem. W 2018 r. wspólne 
śpiewanie „Mazurka Dą-
browskiego” odbyło się pod 
hasłem „Rekord dla Niepod-
ległej”. W ubiegłym roku do 
akcji zgłosiło się ponad 4,6 
mln uczniów.

#SzkołaDoHymnu
Autor, foto. Urszula 

Tokarz, wicedyrektor 
Szkoły Podstawowej w 

Czaplinku

Stowarzyszenia

 Turniej Strzelecki Młodzieży 
o „Kaganek Oświaty 2025” – II edycja

Stowarzyszenie „Bastion” w 
Czaplinku wraz z Młodzie-

żowym Klubem Strzeleckim 
ze Szczecinka zorganizowa-
ło II edycję Turnieju Strzelec-
kiego Młodzieży o „Kaganek 
Oświaty 2025”. W rywalizacji 
wzięło udział blisko 100 za-
wodników, w tym reprezenta-
cje młodzieży z Zespołu Szkół 
w Czaplinku oraz Młodzieżo-
wego Ośrodka Wychowaw-
czego w Czaplinku.

Turniej ofi cjalnie otwo-
rzyła prezes Stowarzysze-
nia „Bastion”, Pani Sylwia 
Kisiel, która podkreśliła 
znaczenie takich inicjatyw 
dla lokalnej społeczności:
– Strzelectwo sportowe uczy 
odpowiedzialności, skupienia 
i szacunku do zasad. To war-
tości, które chcemy rozwijać 
wśród młodzieży. Cieszy nas 
tak duża frekwencja i zaan-
gażowanie uczestników – po-
wiedziała podczas inaugura-
cji.

Funkcję głównego sę-

dziego pełnił Mariusz Kisiel, 
dbając o prawidłowy przebieg 
zawodów i bezpieczeństwo 
uczestników.

Dlaczego strzelectwo 
sportowe jest ważne?

Strzelectwo jako dyscypli-
na rozwija nie tylko umiejęt-
ności sportowe, ale także kom-
petencje przydatne w życiu 
codziennym. Wymaga koncen-
tracji, cierpliwości i precyzji, 
uczy odpowiedzialności oraz 
wspiera rozwój koordynacji 
ruchowej i refl eksu. Dodatko-

wo wzmacnia pewność siebie 
i integruje młodzież, promując 
zasady fair play.

Podziękowania
Szczególne podziękowa-

nia kierowane są do dziewcząt 
i wychowawców z Młodzie-
żowego Ośrodka Wychowaw-
czego w Czaplinku za przygo-
towanie pysznej grochówki i 
domowych ciast, które były 
doskonałym wsparciem dla 
uczestników turnieju.

Organizatorzy wyrażają 
także wdzięczność sponso-
rom turnieju: Gminie Czapli-
nek, Nadleśnictwu Czaplinek, 
Nadleśnictwu Świerczyna, 
Nadleśnictwu Złocieniec oraz 
fi rmie Linq ze Złocieńca, 
dzięki którym możliwe było 
ufundowanie nagród i pucha-
rów dla najlepszych zawodni-
ków.

II edycja Turnieju Strze-
leckiego Młodzieży o „Kaga-
nek Oświaty 2025” ponownie 
połączyła sport, wychowanie 
oraz integrację. Wysoka fre-
kwencja i wsparcie partnerów 
potwierdzają, że wydarzenie 
ma trwałe miejsce w kalen-
darzu lokalnych inicjatyw i z 
pewnością będzie kontynu-
owane.

 Autor, foto. Michał 
Olejniczak, Stowarzyszenie 

Basion w Czaplinku

towarzyszenie Bastion” w dziego pełnił Mariusz Kisiel
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Dzieci z Czaplinka na Jubileuszowym 
X Ogólnopolskim Festiwalu „Dzieciaki Talenciaki”

26 października 2025 r. w Wałeckim 
Centrum Kultury odbył się wyjątkowy, 

jubileuszowy X Festiwal Piosenki  Dziecięcej 
„Dzieciaki Talenciaki». Organizatorem wyda-
rzenia są: Estera Naczk-Suska Studio Piosenki 

ESTI, Wałeckie Centrum Kultury oraz Fundacja 
Wspierania Talentów Studio ESTI.

W eliminacjach tegorocznej edycji udział 
wzięło aż 92 uczestników. Nasze miasto repre-
zentowały: Nina Meszka, Julia Suska, Nikola 

października 2025 r w Wałeckim ESTI Wałeckie Centr m K lt r ora F ndacja

 Siemczyno w Finale Ogólnopolskiego Plebiscytu 
„Polska na TAK!”

Z dumą informujemy, 
że Siemczyno znala-

zło się w gronie 11 wy-
jątkowych miejscowości 
wyróżnionych w ogólno-
polskim projekcie Telewi-
zji Polskiej i Polskiego Ra-
dia – „Polska na TAK!”. 
To prestiżowa inicjatywa, 
która promuje lokalne spo-
łeczności, łączy pokole-
nia i pokazuje najpiękniej-
sze zakątki naszego kraju 
w duchu nowoczesnego 
patriotyzmu i pozytywnej 
energii.

Ofi cjalna inauguracja 
projektu odbyła się 11 paź-
dziernika w Muzeum Józe-
fa Piłsudskiego w Sulejów-
ku. Właśnie tam ogłoszono 
listę fi nalistów – miejsc, które swoją historią, ak-
tywnością mieszkańców, kulturą oraz wyjątkowym 
klimatem udowadniają, że Polska lokalna to prze-
strzeń pełna pasji, kreatywności i zaangażowania.

Wśród tych miejsc znalazło się Siemczyno 
(woj. zachodniopomorskie) – niezwykła miej-
scowość, która w ostatnich latach konsekwentnie 
buduje swoją markę jako centrum lokalnej kultury, 
historii i dziedzictwa Pomorza. Wyjątkowy charak-
ter Siemczyna oraz bogata oferta wydarzeń, przede 
wszystkim związanych z działalnością Muzeum 
Wsi Pomorskiej, stały się podstawą do zgłoszenia 
projektu do plebiscytu.

Autorką zgłoszenia jest 
Magdalena Olejniczak, ku-
stosz Muzeum Wsi Pomor-
skiej. To właśnie jej praca, 
zaangażowanie i pasja zwró-
ciły uwagę komisji konkurso-
wej, która doceniła Siemczy-
no jako miejsce autentyczne, 
inspirujące i pełne lokalnego 
uroku.

9 listopada nasze Siem-
czyno odwiedzili przedsta-
wiciele Telewizji Polskiej i 
Polskiego Radia. Podczas 
wizyty realizowano materiał 
prezentujący to, z czego naj-
bardziej słyniemy – bogate 
dziedzictwo kulturowe, pięk-
no lokalnej architektury, ak-
tywność mieszkańców oraz 
inicjatywy, które sprawiają, 

że Siemczyno jest wyjątkowym punktem na mapie 
regionu i całej Polski.

Udział w fi nale „Polska na TAK!” to dla naszej 
społeczności ogromne wyróżnienie. To także dowód 
na to, że wspólną pracą oraz zaangażowaniem miesz-
kańców budujemy miejsce, które budzi dumę nie tyl-
ko u nas, ale również w oczach całej Polski.

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczyniają 
się do rozwoju i promocji Siemczyna. Razem udo-
wadniamy, że nasza mała ojczyzna zasługuje na 
wielkie „TAK”!

Autor, foto. Michał Olejniczak, Henrykowskie 
Stowarzyszenie w Siemczynie

e swoją historią, ak-

M
s
s
z
c
w
n
i
u

c
w
P
w
p
b
d
n
t
i

że Siemczyno jest wyją

 Mistrz Świata Marcin „Różal” Różalski 
poprowadził wyjątkowy trening w Czaplinku

Na zaproszenie Klubu Sportowego 
SAMBO Czaplinek (i dzięki dofi -

nansowaniu Powiatu Drawskiego), w 
październiku w Czaplinku odbyły się 
bezpłatne zajęcia i trening prowadzony 
przez znanego zawodnika i mistrza świa-
ta – Marcina Różalskiego.

Uczestniczyli w nim zarówno za-
wodnicy z KS Sambo Czaplinek, jak 
i innych klubów związanych ze spor-
tami walki z całego powiatu draw-
skiego, a nawet Szczecina, Koszali-
na, Elbląga.

Marcin RÓŻAL Różalski to po-
stać doskonale znana w świecie spor-
tów walki. Jest mistrzem świata or-

ganizacji ISKA i WKA w formule 
K1, a także międzynarodowym mi-
strzem KSW w wadze ciężkiej. Jako 
zawodowy kick-bokser i zawodnik 
Muay-Thai zdobył uznanie zarówno 
na polskich, jak i zagranicznych are-
nach.

Jako trener, zapraszam też do 
zapisów na 2025/2026  na zajęcia 
SAMBO Sportowego (dzieci) i Com-
bat (młodzież i dorośli). Treningi od-
bywają się w poniedziałki i środy.

Jakub Bronicki, prezes Klubu 
Sportowego SAMBO Czaplinek, 

foto. Aleksandra Sobieszczuk
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Grabner, Julia Breszke, Emilia Pietkiewicz, 
Julia Fedorowiat. 

Każda z dziewcząt była wspaniała - włoży-
ły w swoje występy mnóstwo pracy, serca i za-
angażowania. Zaprezentowały ogromny talent, 
muzykalność i wrażliwość sceniczną.

Konkurs poprzedziły warsztaty z cenioną 
wokalistką i kompozytorką Joanną Knitter, 
które pozwoliły młodym artystkom zdobyć no-
we umiejętności oraz przygotować się do wystę-
pów na profesjonalnej scenie.

W skład jury weszli: Joanna Knitter – 

doświadczona wokalistka i trenerka wokalna, 
Cezary Górski – pianista, aranżer i muzyk, 
Mateusz Wyka – były uczestnik Festiwalu i 
ubiegłoroczny zwycięzca.

Z dumą informujemy, że do fi nału Festiwa-
lu, który odbędzie się 17 maja 2026 r. w Re-
gionalnym Centrum Kultury w Pile, zakwalifi -
kowały się 22 osoby, w tym nasze utalentowane 
reprezentantki: Nina Meszka, Julia Fedoro-
wiat i Julia Suska. Serdecznie gratulujemy!

W wielkim fi nale wokaliści wystąpią na ży-
wo z zespołem muzyków, wykonując utwory z 
repertuaru Disneya. Zapowiada się niezwykle 
piękne wydarzenie. Trzymamy kciuki!

Rodzice dzieci ze Studio Piosenki Esti, 
foto. Natalia Fidelus
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Wydarzenia w Klubie Seniora 
„Krystynka”

Pożegnanie Lata i Święto 
Pieczonego Ziemniaka
24 września 2025 r. senio-

rzy Klubu „Krystynka” spo-
tkali się na terenie Ośrodka 
Sportów Wodnych nad jezio-
rem Drawsko, by wspólnie 
uczcić „Pożegnanie Lata”. 
Natomiast 15 października br. 
odbyło się tradycyjne „Świę-
to Pieczonego Ziemniaka”. 
Jesienna, wyjątkowo sło-
neczna pogoda sprzyjała obu 
integracyjnym spotkaniom, 
podczas których nie zabrakło 
degustacji potraw z grilla, do-
mowych wypieków, licznych 
konkursów, gier terenowych 
oraz muzyki i śpiewu senior-
skiego zespołu wokalnego 
Fenix. Seniorzy od wielu lat 
chętnie spędzają wspólnie 
czas w plenerze, korzystając 
z urokliwego terenu OSW, 
który zapewnia łatwy dostęp, 
bezpieczeństwo oraz pięknie 
odnowioną wiatę, potocznie 
zwaną „grzybkiem”.

Zmiany w Zarządzie 
Stowarzyszenia 

„Wspólnota Lokalna”
 Mimo że zebranie spra-

wozdawczo-wyborcze Sto-
warzyszenia odbyło się w 
marcu br., konieczne było 
zwołanie kolejnego Walne-
go Zebrania, które odbyło 
się 12 listopada br. Powodem 
była rezygnacja Pani Cze-
sławy Hamerskiej z funkcji 
Skarbnika (zgłoszona 7 paź-
dziernika 2025 r.), a następ-
nie – złożona 12 listopada br. 
– rezygnacja z funkcji człon-

ka Zarządu oraz członkostwa 
w Stowarzyszeniu. Podczas 
Walnego Zebrania człon-
kowie jednogłośnie podjęli 
uchwałę o przyjęciu rezygna-
cji Pani Czesławy Hamer-
skiej. W związku z wyraże-
niem zgody przez Panią Ewę 
Jabłońską na kandydowanie 

do Zarządu i pełnienie funk-
cji Skarbnika, zebrani człon-
kowie jednomyślnie podjęli 
uchwałę o uzupełnieniu skła-
du Zarządu i powierzeniu jej 
tej funkcji.

Aktywni Seniorzy 2025
Ogólnopolski Dzień Se-

niora w Gminie Czaplinek i 
w Powiecie Drawskim, ob-
chodzony 14 listopada 2025 
r., upłynął w wyjątkowo uro-
czystej atmosferze. Wielu se-
niorów zostało wyróżnionych 
za aktywność na rzecz środo-
wiska senioralnego i lokalnej 
społeczności.

Honorową Odznakę Ak-

tywny Senior Gminy Cza-
plinek z rąk Burmistrzyni 
Katarzyny Szlońskiej-Getka 
otrzymali: Janina Klich, Sta-
nisław Klich, Bernard Bie-
niecki, Mieczysław Roszuk, 
Gabriel Matejko.

Honorową Odznakę 
Aktywny Senior Powiatu 

Drawskiego z rąk Starosty 
Drawskiego Jacka Kozłow-
skiego otrzymali: Stanisław 
Smoleński, Irena Gołuch, 
Maria Pokora, Katarzyna Ru-
dakow, Jan Kubabski.

Gratulacje odznaczonym 
podczas uroczystości gmin-
nych w imieniu Klubu zło-
żył Prezes Zarządu – Ryszard 
Lisowiec, natomiast podczas 
Powiatowego Dnia Seniora w 
Złocieńcu – Prezes Stowarzy-
szenia „Wspólnota Lokalna” 
Adam Sokólski.

 15 listopada br., ze 
względu na remont sali Cza-
plineckiego Ośrodka Kultury, 
seniorzy Klubu „Krystynka” 
swoje święto obchodzili w 
Restauracji „Pomorska”. Sa-
la została pięknie przystrojo-
na przez grupę seniorek pod 
przewodnictwem Joli Lach. 
Uczestnicy mogli skosztować 
dań przygotowanych przez 
restaurację oraz pysznych 
ciast upieczonych przez se-
niorki. O oprawę muzyczną 
zadbali koledzy – Grzegorz 
Baczyński i Marian Ruto-
wicz.

Ryszard Lisowiec, prezes 
Zarządu Klubu Seniora 

„Krystynka”, foto. 
archiwum klubu

do Zarządu i pełnienie funk- Drawskiego z rąk Starosty

p

Pożegnanie Lata i Święto ka Zar ąd ora c łonkost a tywny Senior Gminy Cza

Dobro mnoży się wtedy, gdy się 
nim dzielimy – Paulo Coelho

Przebrzmiały ostatnie akordy naszego wspaniałego święta. Maleńki Czaplinek gościł u 
siebie uczestników Wojewódzkich Obchodów Światowego Dnia Cukrzycy, obchodząc 
Jubileusz 25-lecia powstania Koła. Naszą uroczystość zaszczyciły najwyższe władze 
naszego Stowarzyszenia. Zarząd Główny reprezentowały panie: prezes Monika Kacz-
marek, prezes honorowa Anna Śliwińska; Zarząd Oddziału Zachodniopomorskiego z 
prezesem panem Eugeniuszem Tworkiem oraz wiceprezesami: Mieczysławem Jaku-
bem i Arkadiuszem Szczepańskim. Zaszczycili nas także patroni honorowi naszych 
obchodów: Starosta Drawski pan Jacek Kozłowski oraz Burmistrzyni Czaplinka pani 
Katarzyna Szlońska-Getka. Obecni byli również inni samorządowcy ościennych gmin.

P b i ł t t i k d i ł ś i t M l ńki C li k ś ił

Patronat naukowy obję-
ła Konsultant Wojewódz-

ki w dziedzinie diabetologii 
w Szczecinie dr n. med. Mar-
ta Kuczak-Wójtowicz. Odbyły 
się cztery interesujące wykłady 
w sesji edukacyjnej:
 wykład inauguracyjny – 

prof. dr hab. n. med. Łukasz 
Kołodziej „Rola ortopedy w 
leczeniu stopy cukrzycowej 
Charcota”;

 neurolog dr Marzena Kargul 
– „Neurologiczne powikła-
nia cukrzycy. Czy można ich 
uniknąć?”;

 nefrolog dr Roman Radzi-
szewski – „Powikłania ner-
kowe w cukrzycy”;

 dietetyk kliniczny Patrycja 
Sankowska-Świebodzińska 
– „Prawidłowa dieta, recepta 
na zdrowie”.

Uczestnicy wysłuchali wy-
kładów z wielkim zaintereso-
waniem, nagradzając prelegen-
tów dużymi brawami.

W trakcie uroczystości, na 
nasze wnioski, uhonorowano 
złotymi medalami „Ambasa-
dor Polskiego Stowarzysze-
nia Diabetyków” dr Henryka 
Stachurę oraz byłego Starostę 
Drawskiego pana Stanisława 
Cybulę, a panie Małgorzatę 
Jandę i Teresę Całkę-Witkow-
ską „Złotym Sercem Polskiego 
Stowarzyszenia Diabetyków”.
Odznaczono również wiele in-
nych osób, które wymienię w 
kolejnych artykułach. Dodam 
tylko, że wśród odznaczo-
nych jest kol. Ryszard Polak – 
współautor artykułu, odznaczo-
ny Platynowym Medalem „Za 
Zwycięstwo nad Cukrzycą” 

po 50 latach choroby, oraz kol. 
Arkadiusz Kruk – Srebrnym 
Medalem „Za Zwycięstwo nad 
Cukrzycą” po 30 latach choro-
by.

Następnie zostały zapre-
zentowane przez prezesów Ko-
ła wspomnienia z działalności 
25-lecia wraz z pokazem mul-
timedialnym.

W części artystycznej wy-
stąpili młodzi czaplineccy ar-
tyści. Nina Meszka zaśpiewa-
ła dwie piosenki, z których do 
jednej sama napisała słowa i 
muzykę. Nina ma dopiero na-
ście lat. Wystąpiły także dwa 
zespoły hip-hopowe z grupy 
pana Bizona z Czaplineckiego 
Domu Kultury – nasze młode 
talenty. Powiatowe Centrum 
Kształcenia Zawodowego i 
Ustawicznego w Drawsku 
Pomorskim przygotowało 
smaczny obiad oraz stolik ka-
wowy z ciastami. Członkinie 
naszego Koła upiekły także 
kilka ciast i rogalików. Ob-
sługę techniczną – mikrofo-
ny, telebim i koordynację ca-
łości – w sposób perfekcyjny 
przeprowadziła pani Monika 
Gruszkowska z fi rmy Grucha 
Sound – Realizacja dźwięku i 
światła. Dziękujemy również 
za sponsoring w postaci wy-
najmu telebimu. Od początku 
nad scenariuszem czuwała i 
perfekcyjnie prowadziła tę 
uroczystość nasza sympatycz-
na kol. Danuta Łysko.

Serdecznie dziękujemy 
za wsparcie naszym licznym 
sponsorom, wśród których by-
li Burmistrzyni Czaplinka pa-
ni Katarzyna Szlońska-Getka 

oraz Starosta Drawski pan Ja-
cek Kozłowski.

Nie sposób nie podzię-
kować obsłudze naszej uro-
czystości – dziewczynom z 
Młodzieżowego Ośrodka Wy-
chowawczego w Czaplinku 
oraz ich wychowawczyniom 
za pełną obsługę: od rejestracji, 
poprzez wydawanie kawy, her-
baty i posiłków, aż po końco-
we uprzątnięcie hali i zaplecza.
Po prostu – dziękujemy Wam.

I wreszcie WY, członkowie 
naszego Koła, wraz z prezesem 
– jesteśmy z Was dumni. To Wy, 
nie licząc czasu ani zmęczenia, 
dekorowaliście sale, ustawiali-
ście stoły, przygotowywaliście 
paczki powitalne, transpor-
towaliście produkty, zajmo-
waliście się naszymi gośćmi i 
dawaliście z siebie wszystko, 
abyśmy mogli być dumni z 
naszej uroczystości. Po ludzku 
– dziękuję. Świadczy to o tym, 
że jesteśmy mocnym Kołem, a 
Wy jego podstawą.

Arkadiusz Szczepański, 
prezes oraz Ryszard Polak, wi-
ceprezes Koła PSD, foto. Arka-
diusz Szczepański
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Wycieczki - to ulubio-
na przez dzieci forma 

spędzania czasu. Każda wy-
cieczka jest wyjątkowa i nie-
powtarzalna. Niesie nową wie-
dzę, wzbogaca doświadczenia.
Przedszkolaki z grupy „Żabki” 
i „Zajączki” z Przedszkola Pu-
blicznego w Czaplinku dzięki 
dofi nansowaniu kosztów trans-

portu z GKRPA miały moż-
liwość podróży na warszta-
ty profi laktyczne do Centrum 
Edukacji Ekologicznej i Rewi-
talizacji Jezior w Szczecinku. 

Tam dzieci obejrzały wiel-
kie akwaria i żywe ryby słod-
kowodne. Zachwytom nie by-
ło końca. Potem dzieci miały 
możliwość poznać środowisko 

leśne z naturalnymi eksponata-
mi zwierząt - dzik, sarna, zając i 
inne. Najciekawsze jednak były 
eksperymenty z energią i wodą. 
Dzieci za pomocą siły swoich 
rąk powodowały uruchomie-
nie źródeł energii elektrycznej 
- lampa świeci, radio gra, wia-
trak obraca śmigłami, itp. Woda 
przelewała się w różnych kie-
runkach. Unosiła się i opadała.
Kapała po kropelce i płynęła 
„pod górę”. Jeszcze chwila na 
pobliskim placu zabaw... I czas 
powrotu do przedszkola.To był 
bardzo ciekawy dzień. 

Autor, foto. Iwona 
Mierzejewska, nauczyciel 
Przedszkola Publicznego 

w Czaplinku

Przedszkola

Przedszkole Bajkowo w Niwce - miejsce, 
gdzie dzieci rozwijają skrzydła

W sercu naszej gmi-
ny, w otoczeniu natu-

ry, znajduje się wyjątkowe 
miejsce, które od czterech lat 
stanowi ciekawą część ofer-
ty edukacyjnej dla najmłod-
szych mieszkańców. Mo-
wa o Przedszkolu Bajkowo 
w Niwce, które łączy w so-
bie nowoczesność z cichym i 
spokojnym charakterem wsi, 
tworząc idealne środowisko 
dla dzieci.

Przedszkole Bajkowo to 
nie tylko miejsce opieki, ale 
przede wszystkim przestrzeń, 
w której maluchy mogą roz-
wijać swoje pasje i poznawać 
świat. Realizujemy podsta-
wę programową, dbając o 
wszechstronny rozwój każde-
go dziecka. Oferujemy rów-
nież zajęcia dodatkowe pro-
wadzone przez specjalistów: 

psychologa, logopedę, trene-
ra umiejętności społecznych 
oraz fantastyczną Drużynę 
Kangura.

W Przedszkolu Bajkowo 
dzieci mają szansę uczestni-
czyć w wielu ciekawych ak-
tywnościach, które pobudzają 
ich ciekawość i kreatywność. 
To właśnie tutaj, w niebanal-
ny sposób, najmłodsi odkry-
wają otaczający ich świat, a 
także mają możliwość obco-
wania z przyrodą.

Jesień w Przedszkolu 
Bajkowo była niezwykle ak-
tywna. Dzieci odwiedziły 
gospodarstwo ekologiczne 
Juchowo Farm, gdzie mo-
gły zobaczyć, jak powstaje 
żywność i poznać tajniki rol-
nictwa. Wzięły także udział 
w grzybobraniu zorganizo-
wanym przez Nadleśnictwo 

j i h l l d

Październik miesiącem Różańca Świętego

Poznajemy Centrum Edukacji 
Ekologicznej w Szczecinku

ycieczki - to ulubio- portu z GKRPA miały moż-
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Jestem sobie przedszkolaczek

Dzieci z Niepublicznego Przedszkola Sióstr Salezjanek w Czaplinku uczestniczą 
w projekcie edukacyjnym „Przygody Marii – Misjonarki, Mamy...”

Dzieci z Niepublicznego 
Przedszkola Sióstr Sa-

lezjanek w Czaplinku rozpo-
częły niezwykłą podróż du-
chową i edukacyjną. W tym 
roku szkolnym przedszko-
le bierze udział w projekcie 
edukacyjnym „Przygody Ma-
rii – Misjonarki, Mamy...”, 
którego celem jest przybliże-
nie najmłodszym postaci bło-
gosławionej Marii Troncatti, 
salezjanki, misjonarki i pie-
lęgniarki, niosącej miłość, po-
kój i pomoc ludziom w Ekwa-
dorze.

Projekt powstał z inicja-
tywy Sióstr Salezjanek, które 
pragną, aby dzieci poznawa-
ły przykłady świętości bli-
skie ich duchowej tradycji. 
Bł. Maria Troncatti, żyjąca 
w XX wieku, przez wiele 
lat pracowała wśród ubogich 

i rdzennych mieszkańców 
Amazonii. Swoim życiem 
uczyła, że każdy gest dobro-
ci ma znaczenie, a pomoc 
drugiemu człowiekowi jest 
najpiękniejszym wyrazem 
miłości do Boga. W ramach 
projektu dzieci poznają histo-
rię bł. Marii poprzez czytanie 
opowiadań, oglądanie ilustra-
cji, zabawy tematyczne, pio-
senki i prace plastyczne. W 
przystępny sposób dowiadują 
się, kim była misjonarka, jak 
wyglądało jej życie w Ekwa-
dorze oraz czym jest misja i 
pomoc potrzebującym. Zaję-
cia prowadzone są w duchu 
salezjańskim – z radością, 
ruchem, śpiewem i zabawą. 
Wychowawczynie i Siostry 
pomagają dzieciom zrozu-
mieć, że każdy może być 
„małym misjonarzem” – w 

domu, w przedszkolu, wśród 
kolegów i koleżanek – po-
przez życzliwość, uśmiech 
i dobre uczynki. Udział w 
projekcie to nie tylko nauka, 
ale także sposób na budowa-
nie wspólnoty. Dzieci, rodzi-
ce i wychowawcy wspólnie 
modlą się o nowe powołania 
misyjne, a także angażują 
się w drobne inicjatywy cha-
rytatywne. Jak podkreślają 
Siostry Salezjanki, projekt 
„Przygody Marii – Misjonar-
ki, Mamy...” pomaga dzie-
ciom odkryć, że każdy z nas 
może czynić dobro tam, gdzie 
jest – z uśmiechem i otwar-
tym sercem.

Dzięki takim inicjatywom 
najmłodsi uczą się empatii, 
wdzięczności i odpowiedzial-
ności za innych. „Przygody 
Marii- Misjonarki, Mamy...” 
to dla nich nie tylko spotkanie 
z historią bł. Marii Troncatti, 
ale też lekcja życia, odwagi i 
miłości, która – jak pokazuje 
przykład błogosławionej – 
może zmieniać świat.

Autor, foto: Sylwia 
Ciemiecka- Kwacz, 

nauczyciel Niepublicznego 
Przedszkola Sióstr 

Salezjanek w Czaplinku

zieci z Niepublicznego i rdzennych mieszkańców

p
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Czaplinek na terenie Huber-
tówki „Zofi ówki”. W ramach 
ogólnopolskiego programu 
FruitPrint – Zostawiamy do-
bry ślad przedszkolaki wspól-
nie z pracownikami Urzę-
du Miejskiego w Czaplinku 
posadziły drzewa owocowe, 
włączając się w akcję od-
twarzania dawnych tradycji 
sadowniczych w naszej lo-
kalnej społeczności. Przygo-
towały również przedszkolny 
ogród na nadejście zimy, łą-
cząc dobrą zabawę w formie 
gry terenowej z drobnymi 
pracami ogrodniczymi i ucztą 
przy ognisku.

Przedszkole Bajkowo 
w Niwce to miejsce, które z 
pewnością warto poznać. To 
tutaj dzieci spędzają czas w 
przyjaznej atmosferze, roz-
wijając swoje umiejętności 
i budując fundamenty pod 
przyszłe sukcesy. Zaprasza-
my serdecznie dzieci i rodzi-
ców do udziału we wspólnej 
przygodzie. Mamy wolne 
miejsca, więc możecie z nami 
rozwijać małe skrzydła.

Anna Lenkiewicz-
Patrzyńska, Dyrektor 
Żłobka i Przedszkola 

Bajkowo, foto. archiwum 
Urzędu Miejskiego w 

Czaplinku oraz własne

29 października br. w 
Przedszkolu Publicznym 

w Czaplinku odbyła się wyjąt-
kowa uroczystość – pasowanie 
na przedszkolaka dzieci z grupy 
„ Liski”. To niezwykłe wyda-
rzenie w życiu najmłodszych, 
które symbolicznie wprowa-
dza ich w świat przedszkolnych 
przygód, nauki i zabawy. W 
tym szczególnym dniu dzieci 
zaprezentowały program arty-
styczny, przygotowany wspól-

nie z wychowawcą grupy Panią 
Renatą Suska. Były piosenki, 
wierszyki i tańce, które wywo-
łały uśmiechy na twarzach ro-
dziców i zaproszonych gości. 
Uroczystość swoją obecnością 
uświetniła Pani burmistrzyni 
Czaplinka Katarzyna Szlońska 
– Getka, która złożyła serdecz-
ne gratulacje nowo pasowanym 
przedszkolakom oraz podzię-
kowania nauczycielom i ro-
dzicom za ich zaangażowanie 

i wychowanie najmłodszych 
mieszkańców gminy. Każde 
dziecko otrzymało pamiątkowy 
medal i drobny upominek przy-
gotowany przez Radę Rodzi-
ców oraz przez Urząd Miasta i 
Gminy w Czaplinku. Emocji i 
wzruszeń nie brakowało – za-
równo wśród dzieci jak i do-
rosłych. Na zakończenie uro-
czystości na wszystkich czekał 
słodki poczęstunek oraz wspól-
ne zdjęcia upamiętniające ten 
szczególny dzień. 

Dla małych Lisków był 
to pierwszy tak doniosły mo-
ment w przedszkolu – pełen 
radości, dumy i pozytywnych 
emocji.

Autor. Renata Suska, 
nauczyciel Przedszkola 

Publicznego w Czaplinku, 
foto. Weronika Fedorowiat, 

rodzic z grupy Liski

Dzieci z Niepubliczne-
go Przedszkola Sióstr 

Salezjanek w Czaplin-
ku na modlitwie różańco-
wej...

Październik, to w Ko-
ściele miesiąc szczególnie 
poświęcony Matce Bożęj 
i modlitwie różańcowej. 
W tym czasie w wielu pa-
rafi ach wierni gromadzą 
się, by wspólnie rozważać 
tajemnice życia Jezusa i 
Maryi. Do tej pięknej tra-
dycji włączają się również 
najmłodsi – dzieci z Nie-
publicznego Przedszkola 
Sióstr Salezjanek w Cza-
plinku.

Codziennie przedszkolaki wraz ze swoimi 
wychowawcami udają się do kaplicy Sióstr 
Salezjanek, by wspólnie modlić się na Różań-
cu (1-dziesiątka). W atmosferze ciszy i skupie-
nia dzieci uczą się, jak ważna jest modlitwa, 
zaufanie Bogu i zawierzenie swojego życia 
Matce Bożej. Podczas modlitwy najmłodsi z 
zaangażowaniem trzymają w dłoniach kolo-

rowe różańce i powtarzają 
słowa modlitwy „Zdrowaś 
Maryjo”. Dla wielu przed-
szkolaków to pierwsze do-
świadczenie wspólnej mo-
dlitwy w kaplicy, dlatego 
te chwile są pełne wzru-
szenia i uśmiechu. Modli-
twa różańcowa staje się dla 
dzieci nie tylko religijnym 
obowiązkiem, ale także 
pięknym spotkaniem z Je-
zusem i Maryją, a wspólne 
przeżywanie jej w gronie 
rówieśników, wychowaw-
ców, Sióstr Salezjanek 
umacnia więź wspólnoty 
wierzących.

Na zakończenie miesiąca różańcowego 
dzieci podziękują Maryi za troskę i opiekę. Te 
małe gesty uczą wdzięczności, szacunku i mi-
łości do Matki Bożej – wartości, które Siostry 
oraz wychowawcy od lat z wielkim sercem 
przekazują swoim wychowankom.

Autor, foto: Dorota Jeschke, nauczyciel 
Niepublicznego Przedszkola Sióstr Salezja-
nek w Czaplinku
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Na zakończeni
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Biblioteka

Lato w środku jesieni, 
czyli  mała książka w drodze

Czaplinek z bliska i z daleka
W Gminnej Bibliotece Pu-

blicznej zrobiło się po-
dróżniczo... 28 października 
2025 r. biblioteczna czytelnia 
stała się miejscem wyjątkowe-
go spotkania poświęconego na-
szemu miastu i jego urokliwym 

okolicom. Wydarzenie to, przygotowane z myślą o przybliżeniu 
regionalnego dziedzictwa i historii, zgromadziło wychowanki z 
miejscowego Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego. Celem 
spotkania było zainteresowanie młodzieży bogactwem przyrodni-
czym, kulturalnym i historycznym naszej gminy, a przede wszyst-
kim samym Czaplinkiem, czyli miastem, które na chwilę stało się 
ich tymczasowym domem. Podczas spotkania nie zabrakło pre-
zentacji multimedialnych i zdjęć ukazujących piękno regionu – od 
dawnych widoków miasteczka po współczesne fotografi e. Wy-
chowanki obejrzały wystawę książek poświęconych naszemu re-
gionowi oraz kolekcję archiwalnych pocztówek, które przeniosły 
je w klimat dawnych lat. Wyrażamy nadzieję, że spotkanie to było 
dla dziewcząt nie tylko ciekawą lekcją historii i geografi i, ale tak-
że okazją do integracji i przyczynkiem do rozmowy o miejscu, w 
którym się uczą i mieszkają.

Autor, foto: Katarzyna Jesionek, bibliotekarz Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Czaplinku
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okolicom. Wydarzenie to, przygot

Bajkowy zawrót głowy w bibliotece
4 i 5 listopada 2025 r. 

Gminna Biblioteka Publiczna 
zamieniła się w prawdziwą 
krainę bajek! Z okazji Dnia 
Postaci z Bajek bibliotekę 
odwiedziły przedszkolaki z 
Niepublicznego Przedszkola 
Sióstr Salezjanek w Czaplinku. Dzieci udowodniły, że rozpo-
znawanie bajkowych bohaterów to dla nich żadne wyzwanie - 
nawet jeśli ów bohater schował się za kapeluszem, skrzydłami, 
ogonem albo trzema brokatowymi gwiazdkami. Spotkanie umi-
lili dzieciom niezwykli goście z teatrzyku Kamishibai – „Kot w 
butach” dumnie maszerujący przez karty własnej historii oraz 
„Amelka i latająca księga”, która zapewniła wszystkim podróż 
prosto do świata wyobraźni. Bajkowym spotkaniom towarzy-
szyła równie bajkowa wystawa książek, która przyciągała dzieci 
niczym magiczny magnes z krainy fantazji. 

Autor, foto: Katarzyna Jesionek, bibliotekarz Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Czaplinku

Dzieci udowodniły że rozpo

Czapliniecki Ośrodek Kultury

III Szachowe Mistrzostwa Szkoły Podstawowej 

Wielka Bitwa Taneczna Hip-Hop w CzOK 
energia i pasja na scenie13 l i s topada 

2025 r. w bi-
bliotece odbyły się 
wyjątkowe warsz-
taty literackie dla 
grupy Sokołów z 
Przedszkola Pu-
blicznego w Cza-
plinka. Spotkanie przygotowała i poprowadziła Ciocia Fika, 
czyli Małgorzata Narożna - animatorka, propagatorka czytania 
i kreatywnej pracy z dziećmi, a odbyło się ono w ramach ogól-
nopolskiej akcji „Mała książka w drodze” organizowanej przez 
Instytut Książki. Podczas zajęć przedszkolaki przeniosły się w 
świat książki Marii Dek pt. „Przywitanie lata” – jednej z trzech 
publikacji tworzących czytelniczą wyprawkę dla przedszkola-
ków w programie „Mała książka – wielki człowiek”. Na jej 
podstawie Ciocia Fika zaprosiła dzieci do wspólnej zabawy sło-
wem, ruchem i wyobraźnią. Nie zabrakło zagadek, inscenizacji 
i aktywności angażujących wszystkie zmysły, które pozwoliły 
dzieciom poczuć, że książka to coś znacznie więcej, niż tylko 
słowa na papierze. Warsztaty dostarczyły przedszkolakom mnó-
stwo radości i inspiracji do wspólnego, rodzinnego czytania.
Uczestnikom dziękujemy za udział i świetną zabawę, a pani 
Małgorzacie Narożnej za pełne energii i kreatywności spotka-
nie oraz piękne, kolorowe prezenty. Mamy nadzieję, że „Przy-
witanie lata” stanie się dla wielu przedszkolaków początkiem 
wielu fantastycznych przygód z książką! 

Autor, foto: Katarzyna Jesionek, bibliotekarz Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Czaplinku

Od 27 do 29 paź-
dziernika 2025 ro-

ku w Szkole Podsta-
wowej w Czaplinku 
odbyły się III Szacho-
we Mistrzostwa Szko-
ły Podstawowej. Roz-
grywki przebiegały pod 
czujnym okiem instruk-
tora, opiekuna zajęć i sę-
dziego – Krzysztofa Pa-
rzuchowskiego, który 
prowadzi szkolne zaję-
cia szachowe w ramach 
działalności CzOK.

Uroczyste zakoń-
czenie turnieju i uhono-

rowanie zwycięzców miało miejsce 5 listopada 2025 roku. 
Osiągnięć uczestnikom turnieju pogratulowali obecni na wy-
darzeniu Ewa Lemisz-Suska -  Dyrektorka SP w Czaplinku, 

Mariusz Kapczuk - p.o. Dyrektor Czaplineckiego Ośrodka 
Kultury oraz Krzysztof Parzuchowski, bez którego zaangażo-
wania turniej nie mógłby się odbyć.

Lista nagrodzonych i uczestników turnieju przedstawia 
się następująco: w kategorii dziewczęta: I miejsce - Nina 
Śniatała, II miejsce – Ala Czerwoniec, III miejsce – Mary-
sia Sapińska, Viviana Hipp, Hania Wons, Anastazja Rogalska, 
Michalina Syroka, Jaśmina Shahnazaryan,

w kategorii chłopcy: I miejsce  - Piotr Tynny, II miejsce – 
Szymon Tuchalski, III miejsce – Janek Chrościcki, Wojtek 
Wojteczko, Hubert Jadwiński, Antek Lisowski, Antek Meszka, 
Hubert Grzybowski, Milan Sydor, Tymon Czech, Aleksander 
Kiewlicz, Julian Król.

Gratulujemy wszystkim zawodnikom sportowej postawy, 
pasji i zaangażowania!

Organizację wydarzenia wsparła Gminna Komisja Profi -
laktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Cza-
plinku, za co serdecznie dziękujemy.

Anna Jankowska-Słotwińska, Czaplinecki Ośrodek 
Kultury, foto. archiwum CzOK

7 listopada 2025 r.  w Czaplineckim Ośrodku Kultury odby-
ła się wyjątkowa, pełna emocji Wielka Bitwa Taneczna Hip-

-Hop, zorganizowana z myślą o młodych tancerzach pragnących 
sprawdzić swoje umiejętności w prawdziwych, pełnych adrenali-
ny starciach scenicznych. Pomysłodawcą wydarzenia był instruk-
tor zajęć hip-hop w CzOK, Sławomir BIZON Wegner, którego 
podopieczni wystąpili w solowych bitwach, jak i w pokazach for-
macji.

W bitwach wystartowały dwie grupy wiekowe: do 10 
lat oraz powyżej 10 lat. Zawodnicy imponowali nie tylko techni-
ką, lecz także kreatywnością, odwagą i niezwykłym zaangażowa-
niem. Tancerze zaskakiwali stylami, improwizacją, energią walki 
i interpretacją muzyki. Na scenie można było zobaczyć wiele hip-
-hopowych ruchów — od dynamicznych footworków, przez pop-
pingowe akcenty, po efektowne freestyle’owe wybuchy energii.

Przeplatane pomiędzy bitwami pokazy układów formacji, 
nad którymi tancerze pracują podczas regularnych zajęć, spoty-
kały się z ogromnym aplauzem publiczności. Młodzi artyści pre-
zentowali choreografi e pełne pasji, precyzji i charakterystycznego 
dla hip-hopu ekspresyjnego stylu. Były to momenty, które dobit-
nie pokazywały efekty wielomiesięcznej pracy i zaangażowania 
w taneczną pasję.

Uczestników oceniało trzyosobowe jury ze Studia Tańca Be-
ezone, które przyznało po cztery miejsca w obu kategoriach wie-
kowych, a prowadzący wydarzenie BIZON wyróżnił sześcioro 
tancerzy za szczególne postępy, rozwój, pracę oraz wyjątkową 
postawę podczas zajęć i turnieju.

Laureaci i wyróżnieni:
Kat. powyżej 10 lat 
I miejsce - Jan Wojtaszyk, II miejsce -  Radosław Tyl-

man, III miejsce -  Julia Wawer, IV miejsce - Marysia Fiołek 
Wyróżnienia: Jan Bajon, Aleksander Adasiak, Pola Fudała

Kat. do 10 lat
I miejsce - Szymon Małecki, II miejsce -  Maciej 

Bajon, III miejsce - Sara Jeschke, IV miejsce - Lila Jarząb
Wyróżnienia: Malwina Dyśkowska, Lila Olszowy, Marysia 
Kalwat

Podczas imprezy panowała gorąca, niezwykle pozytywna at-
mosfera. Publiczność żywiołowo reagowała na każdy występ — 
od energicznych bitew po występy grupowe. Emocje mieszały się 
z dumą, zwłaszcza wśród rodziców, którzy z ogromnym zaanga-
żowaniem wspierali swoje dzieci.

Zebrane środki z biletów wstępu i słodkiego bufetu, przy-
gotowanego przez rodziców, w całości zostaną przeznaczone na 
dalsze potrzeby tancerzy z CzOK (transport, udział w kolejnych 
wydarzeniach tanecznych). Okazane wsparcie przez przybyłą na 
wydarzenie publiczność pokazuje, jak bardzo lokalna społecz-
ność wierzy w rozwój młodych artystów.

Wszyscy uczestnicy tanecznego popołudnia otrzymali upo-
minki i dyplomy. Laureaci bitew zostali uhonorowani pamiątko-
wymi pucharami oraz nagrodami od Studia Tańca Beezone i  Cza-
plineckiego Ośrodka Kultury.

Podziękowania za organizację, udział i wsparcie wydarzenia 
kierujemy do: BIZONA, rodziców, jurorów, Gminy Czaplinek- 
Referatu Sportu, Turystyki i Promocji oraz publiczności. 

Do zobaczenia na kolejnych Wielkich Bitwach Tanecz-
nych Hip-Hop w CzOK.

Anna Jankowska-Słotwińska, Czaplinecki Ośrodek 
Kultury, foto. Joanna Szczepańska

listopada 2025 r w Czaplineckim Ośrodku Kultury odby man III miejsce Julia Wawer IV miejsce Marysia Fiołek
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wdzięczność otrzymał niezwy-
kły człowiek, utalentowany 
muzyk, były instruktor zespołu 
Janusz Kucharski. Pełniąca od 
wielu lat funkcję kierowniczki 
zespołu Elżbieta Kupczyk pod-
kreśliła, jak ważne jest wsparcie 
działalności zespołu zarówno 
przez lokalne władze, jak i naj-

bliższą społeczność, mieszkań-
ców Broczyna.

Zgromadzeni na sali goście 
złożyli na ręce pani Elżbiety 
gratulacje dla całego zespołu za 
wierność tradycji, budowanie 
więzi międzypokoleniowych, 
kultywowanie pamięci lokalnej 
i przekazywanie melodii oraz 

tekstów, które w innym wypadku 
mogłyby zaginąć.

Nie zabrakło pamiątkowego 
zdjęcia, jubileuszowego tortu i 
koncertu zespołu.

„Zespół Jarzębina od lat jest 
strażnikiem muzycznej tradycji, 
niosąc w świat piękno polskiego 
folkloru i przypominając o sile 
wspólnoty, radości z życia i pro-
stych, a jednocześnie pięknych 
ludzkich emocji. Wasze pieśni 
rozbrzmiewają jak most łączący 
pokolenia, a Wasza twórczość 
jest prawdziwym skarbem lokal-
nej kultury. Niech ten jubileusz 
będzie nie tylko pięknym wspo-
mnieniem, ale także początkiem 
nowych działań przynoszących 
zadowolenie i satysfakcję z dzie-
lenia się radością, jaką niesie 
tradycja ludowa. Życzę Wam 
wielu kolejnych lat pełnych 
radości, zdrowia i sukcesów!” 
p.o. Dyrektor Czaplineckiego 
Ośrodka Kultury-Mariusz Kap-
czuk

Anna Jankowska-
Słotwińska, Czaplinecki 

Ośrodek Kultury, 
fot. archiwum Urzędu 

Miejskiego w Czaplinku

40 lat Zespołu Śpiewaczego „Jarzębina” z Broczyna – cztery dekady śpiewu, tradycji i wspólnoty

p
j

p

8 listopada społeczność Bro-
czyna i Gminy Czaplinek 

świętowała wyjątkowy jubi-
leusz — 40-lecie działalności 
Zespołu Śpiewaczego „Jarzębi-
na”. To okazja, by przypomnieć 
początki, drogę artystyczną 
oraz znaczącą rolę grupy w ży-
ciu kulturalnym okolicy.\Zespół 
„Jarzębina” z Broczyna powstał 
w roku 1985 jako inicjatywa lo-
kalnej społeczności, działając 
przy wsparciu instytucji kul-
turalnych Gminy Czaplinek. 
Jego członkinie i członkowie 

pielęgnują tradycyjny repertu-
ar — pieśni ludowe z różnych 
regionów Polski. Regularnie 
uświetnia lokalne dożynki i im-
prezy gminne, aktywnie uczest-
nicząc w życiu kulturalnym 
Broczyna i Czaplinka. Repre-
zentował Gminę Czaplinek i 
Czaplinecki Ośrodek Kultury 
pod skrzydłami którego działa 
na licznych przeglądach i festi-
walach folklorystycznych.

Uroczystości jubileuszo-
we odbyły się 8 listopada w 
świetlicy wiejskiej w Broczy-

nie. Zgromadziły one obec-
nych i byłych członków zespo-
łu, zaproszonych gości oraz 
sympatyków kultury ludowej. 
Wydarzenie swoją obecnością 
uświetniła Burmistrzyni Cza-
plinka Katarzyna Szlońska-
-Getka oraz Członek Zarządu 
Powiatu Drawskiego Zbigniew 
Dudor. Spotkanie było okazją 
do podziękowań, które na ręce 
wieloletnich członków zespołu 
złożył Dyrektor Czaplineckie-
go Ośrodka Kultury Mariusz 
Kapczuk. Dowód szczególnej 
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5 l i s t o p a d a 
br. rozegrali-

śmy III kolejkę 
wojewódzkiej 
ligi młodzi-

czek. Naszymi rywalami by-
ły zespoły PSPS „Chemik” 
Police oraz MKS Sasvol-
ley Stargard. W pierwszym 
spotkaniu zmierzyliśmy się 
z drużyną z Polic. Mecz za-
kończył się zwycięstwem na-
szych gości 2:0. W drugim 
spotkaniu zmierzyliśmy się 
z liderem naszej grupy, ze-
społem ze Stargardu. Pierw-
szy set zakończyły się zde-
cydowanym zwycięstwem 
gości, ale drugą partia to bar-
dzo dobra gra i walką nasze-
go zespołu do ostatniej piłki. 
Po dużych emocjach ulega-
my na przewagi 27:29 (ma-
jąc 2 piłki setowe) i w całym 
spotkaniu 0:2. Mecz ten po-
kazał, że z każdym rywalem 
i w każdym spotkaniu trze-
ba walczyć i być zdetermino-
wanym, a zwycięstwo jest na 
wyciągnięcie ręki.

Gratulujemy naszym 
dziewczynom postawy i wal-
ki w obu spotkaniach. Dzię-
kujemy licznie zgromadzo-
nym kibicom oraz naszym 
młodym zawodniczkom i za-
wodnikom z grup mini siat-
kówki za świetny doping i 
wsparcie.

8 listopada br. w Wałczu 
odbył się XV Ogólnopolski 
turniej mini siatkówki dziew-

cząt i chłopców w kat. „3” 
(rocznik 2014 i młodsi). W 
turnieju udział wzięło 30 ze-
społów dziewcząt (w tym 2 
nasze zespoły) oraz 20 dru-
żyn chłopców (jeden nasz 
zespół). Do Wałcza przyje-
chały zespoły z całej Polski, 
co zagwarantowało wysoki 
poziom sportowy i niesamo-
wite emocje.

W turnieju zajęliśmy 
miejsca: 8 (Michał, Mateusz, 
Janek, Dominik),11 (Łucja, 
Amela, Aniela, Tosia), 23 
(Hania, Ala, Natalia, Zuzia), 
co w gronie kilkudziesięciu 

drużyn z całego kraju jest do-
brym wynikiem i potwierdze-
niem dobrej pracy naszych 
zespołów. Zawodniczki i za-
wodnicy wykazali się dużą 
walecznością i świetnym du-
chem zespołowym. Turniej 
był okazją do sportowej ry-
walizacji i zdobycia cennego 
doświadczenia. Gościem spe-
cjalnym turnieju była Mał-
gorzata Glinka, jedna z naj-
wybitniejszych i najbardziej 
utytułowanych siatkarek Pol-
ski. Dziękujemy organizato-
rom za świetnie przygotowa-
ne zawody.

Wieści ze Sportu

Intensywny listopad KPS Czaplinek konsultacje kadrowe, ligowe 
emocje i ogólnopolskie turnieje mini siatkówki

26 października br. w hali Gryf Arena w Gryfi cach odbyły się konsultacje do Kadr Wojewódz-
kich Dziewcząt w roczniku 2013 i 2014. Po raz pierwszy spotkała się kadra rocznika 2014, która 
pod okiem Trenera Mateusz Sylla rozpoczęła proces selekcji. Wśród powołanych znalazły się 
dwie Nasze zawodniczki, Amelia i Łucja. W trakcie trwania konsultacji odbyły się pomiary, 
test sprawnością motorycznej oraz test umiejętności technicznych. Dziewczynom gratulujemy 
i życzymy kolejnych powołań.

l i d i hł k d ł k j j d

15 listopada br. w Wierz-
chowie (gospodarzem był ze-
spół KS Ogniwo Złocieniec) 
rozegraliśmy koleją rundę wo-
jewódzkiej ligi młodziczek. 
Tym razem naszymi rywala-
mi były zespoły KS Ogniowo 
Złocieniec oraz MKS Sasvol-
ley Stargard II. Oba spotka-
nia kończymy porażkami 0:2, 
nawiązując walkę jedynie w 
drugim secie meczu ze Star-
gardem. Niestety nasza gra i 
podejście pozostawiają bar-
dzo wiele do życzenia i prze-
myślenia. Zespołom przeciw-
nym gratulujemy.

15 listopada br. w Gole-
niowie rozegraliśmy I kolejkę 
wojewódzkiej ligi w kat. „3” 
(rocznik 2014 i młodsi).  W 
turnieju udział wzięło ponad 
40 drużyn (3 nasze zespoły) 
rozgrywając po siedem spo-
tkań każdy. KPS Czaplinek I 
zakończył swoją rywalizację 
z kompletem zwycięstw.

KPS Czaplinek II ukoń-
czył rywalizację z bilansem 
2-5 (w tym 3 spotkania dość 
pechowo przegrywając 1 
lub 2 punktami). KPS Cza-
plinek III zagrały równe za-
wody odnosząc bilans 3-4 
za co należą się duże bra-
wa. W turnieju udział wzię-
ły: Garstka Amelia, Hałusz-
czyk Tosia, Rogalska Łucja, 
Sobala Aniela, Skaskiewicz 
Zuzia, Konieczna Hania, 
Kulik Natalia, Kowalczyk 
Maja, Paczkowska Marysia, 
Wasielewska Maja, Żbikow-
ska Alicja.

Wszystkim uczestnikom 
gratulujemy życząc powo-
dzenia w kolejnym turnieju, 
który odbędzie się 14 grudnia 
br. w Czaplinku.

W Połczynie Zdroju 15 
listopada już po raz VI od-
był się Ogólnopolski Turniej 
Mini Piłki Siatkowej chłop-
ców w kat. „3” rocznik 2014 

i młodsi. Do Połczyna udały 
się dwa Nasze zespoły, w tym 
jeden debiutancki. Udział w 
turnieju i możliwość rywali-
zacji z dobrymi zespołami z 
kraju, był cenną lekcją oraz 
zebraniem kolejnego do-
świadczenia. Ostatecznie ze-
spół KPS I zajął 9 miejsce, a 
zespół KPS II uplasował się 
na 18 pozycji. Chłopcom gra-
tulujemy postawy w turnie-
ju. W turnieju udział wzięli: 
Głowacki Mateusz, Rosiak 
Dominik, Sapiński Michał, 
Swędzikiewicz Jan, Denis 
Olek, Kalasiński Sebastian, 
Michlczyszyn Błażej, Ro-
gowski Bartek. 

Zadania współfi nansowa-
ne ze środków Gminy Czapli-
nek na upowszechnianie kul-
tury fi zycznej i sportu.

Autor, foto. Krzysztof 
Rosiak, trener KPS 

Czaplinek


